BASIC ROOF RACK

ZAKLADNI STRESNi NOSIC
DACHGRUNDTRAGER

Fitting instructions/ Montazni navod/ Montageanleitung

Order Number/ Objednaci &islo/ Bestellnummer

5JA 071 126
5JJ 071 126
5E5 071 126
6V6 071 126
3V5 071 126
657 071 126
5E6 071 126

- -

SKOD

SIMPLY CLEVER

RAPID (NH3)

RAPID SPACEBACK (NH1)
OCTAVIA Ill (5E3)

FABIA Il (NJ3)

SUPERB Ill (3V3)

SCALA (NW1)

OCTAVIA (NX3)



Notes to the text/ Poznamky k textu/ Anmerkungen zum Text

Caution.

Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the assembly, or to potential
risk of damage to the vehicle if the operation is performed improperly.

Pozor.

Texty s timto symbolem upozorfiuji na moznost poranéni osoby provadéjici montaz popr. moznost poskozeni
vozu pfi neopatrném provedeni operace.

Achtung.

Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf eventuelle Beschadigungen
des Wagens bei unachtsamer Durchfiihrung der Operation hin.

Attention.
@ Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of particular operation.
Upozornéni.
Texty s timto symbolem obsahuji pokyny s diirazem na presnost provedeni dané operace.
Hinweis.
Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausfiihrungsgenauigkeit der jeweiligen Operation.



1A 5)A071126 5E5071126 3V5 071126
5JJ071126 6V6071126 657 071126
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Carrying section/
Nosny profil Bottom end cap
A Tragprofil Krytka patky

Sockelabdeckung\<

Bottom end

gzztael Clamping hook
Upinaci hak
Spannhaken

1B ses071126




4 Front carrier/ Pfedni nosi¢/ Vorderer Trager
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25 75kgmax. - RAPID (NH3), RAPID SPACEBACK (NH1),
OCTAVIA (5E3), FABIA (NJ3),
SCALA (NW1), OCTAVIA (NX3)
ax. - SUPERB (3V3)




Basic roof rack depending on vehicle type:

SKODA RAPID (NH3) Order no. 5JA 071 126
SKODA RAPID SPACEBACK (NH1) Order no. 5JJ 071 126
SKODA OCTAVIA Il (5E3) Order no. 5E5 071 126
SKODA FABIA 111 (NJ3) Order no. 6V6 071 126
SKODA SUPERB IIl (3V3) Order no. 3V5 071 126
SKODA SCALA (NW1) Order no. 657 071 126

Basic roof rack as per the vehicle type (1B):
SKODA OCTAVIA (NX3) Order no. 5E6 071 126

Dear Customer!

Read carefully these Instructions before mounting the roof rack.
In case of any doubts please contact an authorized SKODA AUTO
dealer.

Note. The figures in the instructions provide general

@ mounting information.
In the instruction manual, the procedure for mount-
ing the roof rack to SKODA RAPID (NH3) vehicles is
described and explained using figures. The roof rack is
mounted to other vehicle types mentioned in the
instructions in exactly the same way. The roof racks
differ in the design details (including the shape of the
base), but they are mounted to the vehicle roof in
exactly the same way.

Area of application
The roof rack is designed for transport of loads, including bulk
objects (e.g. boxes for skis, bicycles, etc.).
The weight of the roof rack is 4.3 kg.
The roof rack for OCTAVIA (NX3) vehicles weighs 6 kg.

The roof rack for SUPERB (3V3) vehicles weighs 5 kg.

The maximum loading capacity of the vehicle roof, the rack
included, is 75 kg (Fig. 25).

The maximum roof load for SUPERB (3V3) vehicles, including the
rack, is 100 kg (fig. 25).

Because of safety reasons, the maximum loading capacity of the
roof must not be exceeded!

Make sure you drive carefully with a load on the roof, do not
exceed maxim. speed of 120 km/h.

Important instructions for fitting. When assembling the
roof rack, follow precisely the steps described in the
manual!

If you fail to do so, there is a high risk of damaging the
body!

When mounting the roof rack, the door of the vehicle
must be open.

The manual describes how to fasten the front rack.
Proceed in the same way to fasten the rear rack on the
vehicle roof.

Assembly procedure
-1A,1B -
List of parts included in the basic rack roof package.

Advice. Pay attention to the correct distinction of the
@ racks (Fig. 4, 5):

- front rack (the left and right side of it)

- rear rack (the left and right side of it)
-2-

- Unlock the lock of the roof rack bottom end covers using the key
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(B) (the key is in horizontal position and cannot be taken out of the

lock).

- Eject the bottom end cover from the carrying section and put it to

a suitable place.

-3-

- Push away the lock (C) with your left thumb -arrow1- and with
your right hand tip out the eccentric lever (D) to the upper
position -arrow 2-.

- Tilt up the eccentric lever for all four bottom ends. Thus the
racks are ready to be fastened on the roof of the vehicle.

-4,5-

Advice. Pay attention to the roof rack components
identification.

- Each bottom end of the carrying section has the location in Czech
and English embossed on the bottom -detail-.

Frovnt call'rier )
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = front right
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = front left

Rear carrier
- ZADNI PRAVY - REAR RIGHT = rear right
- ZADNi LEVY - REAR LEFT = rear left

-6 -

- Use suitable cleansing agent to clean the points for fixing the rack
bottom ends on the roof of the vehicle. (The position of these
points is at the suspension domes on the roof sideplate near the
on-riveted nuts.)

- If required, also clean the contact surfaces on the support feet
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(e.g. with mild soapy water).
- On the bottom side of the frame are riveted nuts for sliding in the
hook pins of the basic roof rack.

-7,8-
- Mount the basic roof rack (A) on the roof of the vehicle.
Advice. Make sure you distinguish the front and rear
@ rack correctly, as well as the identification of the left
and right side!
Place the support on the roof of the vehicle with the
utmost care to prevent damage to the paintwork.

Positioning and fixing of basic roof rack

Caution. Make sure you follow precisely the below
fitting steps to locate and fix the basic roof rack.
-9-
- Put the centring pins -detail- of the clamping hook (E) in the
riveting nut holes in the roof sideplate suspension dome.

-10 -
- Press the hook down to the vehicle roof sideplate.
@ Advice. After pressing the hook down to the vehicle

roof sideplate make sure that the centring pins of the
hook are fully engaged in the holes of the riveting nuts.

-11 -
- Lift the rack so that the hook remains clamped in the riveted nut

holes.
@ Attention. Close the side door of the vehicle.



- Closed door protects the rack hook from loosening.

-12 -

- Move to the other side of the vehicle. Proceed in the same
manner to seat the rack.

- Put the centring pins -detail- of the clamping hook in the riveting
nut holes in the roof sideplate suspension dome.

-13 -

- Press the hook down to the vehicle roof sideplate.

0,

-14 -

Advice. After pressing the hook down to the vehicle
roof sideplate make sure that the centring pins of the

hook are fully engaged in the holes of the riveting nuts.

- Lift the rack so that the hook remains clamped in the riveted nut

holes.

©

Attention. Close the side door of the vehicle.

- Closed door protects the rack hook from loosening.

-15 -

- Slowly press the eccentric lever down to the bottom position.

O
A

Advice. Whilst pressing the eccentric lever down
constantly check the position of the bottom end
against the suspension dome of the roof.

Caution. The bottom end must be in the position
demonstrated in detail. The base foot may in no case
be located beyond the suspension dome of the roof!

- In bottom position the eccentric lever snaps and is secured with

alock.

- Correctly fixed rack bottom end.

-16 -

- Move to the other side of the vehicle.
- Press the bottom end of the rack down to the roof of the vehicle
and check the position of it against the suspension dome of the

roof.

©

A

Adpvice. The bottom end must be in the position demon-
strated in detail, or in the position of max 3 mm from
the suspension dome of the roof. In no case can the
bottom end of the rack be positioned at a distance
more than 3 mm from the roof suspension dome or
beyond the roof suspension dome!

Caution If the bottom end of the rack is seated in
a wrong position, in no case continue in the assembly
but contact an authorised SKODA service shop.

- If everything is OK, press slowly the eccentric lever down all the
way to the bottom position.

O

Notice.Whilst pressing the eccentric lever down
constantly check the position of the bottom end
against the suspension dome of the roof.

- In bottom position the eccentric lever snaps and is secured with

alock.

- Correctly fixed rack bottom end.

-17 -

®

Advice. Check the hook for the correct position against
the sideplate of the roof.
(The bottom surface of the hook must copy the shape
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of the roof sideplate -arrow-.)
The lock blocks the eccentric lever.

-18 -

- Proceed in the same way to fix the rear rack on the roof of the
car.

- Check correct position of all four bottom ends.

-19 -

- Snap the bottom end cap into the carrying section.

- For OCTAVIA rack (NX3), ensure that the covers are correctly
distinguished - left and right.

-20 -
- Lock the bottom end cap lock (the key is in horizontal position),
take the key out and store it.

Disassembling
-21-

- Proceed in reverse for disassembling the roof rack.
f Caution. When the side door of the vehicle is closed,

one by one unlock and release the levers of all
eccentrics.

When lifting the eccentric lever, brake the movement of
it by your hand all the way whilst holding the

bottom end of the rack at the vehicle roof with your
other hand.

-22 -

- Open the side door of the car and eject the centring pins of the
hook off the riveting nut holes.
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-23-

- Lift the roof rack carefully to such height that the hooks are
beyond the rood sideplate.

- Put the rack aside to a suitable place.

Remove the support from the roof of the vehicle with
the utmost care to prevent damage to the paintwork.

-24 -

- Press the eccentric levers down and put the rack to a suitable
place in your garage or cellar, as the case may be.

- We recommend that the roof rack caps are stored separately.
When the cap is mounted on an non-fitted rack, it is pushed away
by a return spring that might cause malformation of the cap in
case of a long-term exposure.

-25-

- The maximum loading capacity of the vehicle roof, the rack
included, is 75 kg.

- The maximum roof load for SUPERB (3V3) vehicles, including the
rack, is 100 kg.

Operating instructions

Before the drive always check the roof rack for correct position and
the load for proper securing and fastening.

If you need to mount accessories holders on the roof rack (bicycle
holder, ski holder, etc.), take out the sealing profile of the T-groove
and fix the accessories using T-bolts.

Advice. Using U-stirrups to mount the accessories might
cause damage to the surface finish of the roof rack
crosspiece. This fact is not a reason for a complaint.



Distribute the load on the rack evenly, and make sure the centre of
gravity is as lowest as possible.

Place small and very heavy loads on the rack to one side (never in its
centre).

If you transport bulk objects (e.g. roof boxes, bicycles, etc.), the roof
is exposed to more loading due to strongly increased air resistance,
therefore adapt the speed of your drive to the specific conditions.

If you transport load, always follow the safety rules of respective
country.

When the rack is not in use, we recommend that it is removed to
reduce wind noise, air resistance and fuel consumption, as well as
for reasons of driving safety.

of the load after short period of your drive. Provide the
same check before every drive!

f Caution Always check fastening of the rack and that
with the recommended agent CONCOR 101.

Clean and wipe dry the roof rack after every use. Only
then put it to a suitable place.

@ Attention. At least once a year grease the lock inserts

The manufacturer does not bear responsibility for any damages
caused by improper assembling.

Safety information

Always lay the roof rack (before fitting it to the vehicle) down in a
suitable location. No transport systems may be secured to the rack.

Always fit the roof rack to the vehicle roof first and then fit
additional transport systems (e.g. ski box, bike rack, etc.).

Remove the roof rack in exactly the same way but in reverse order.

First remove the transport systems (e.g. ski box, bike rack, etc.) and
then the roof rack. Always store the roof rack in a suitable place

without any transport systems fitted to it. Never rest heavy objects
on the roof rack. Heavy objects may damage or warp the roof rack.
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Zakladni stiedni nosi¢ dle typu vozu (1A):
SKODA RAPID (NH3)

SKODA RAPID SPACEBACK (NH1)
SKODA OCTAVIA Ill (SE3)

SKODA FABIA 11l (NJ3)

SKODA SUPERB Il (3V3)

SKODA SCALA (NW1)

Zakladni st¥esni nosi¢ dle typu vozu (1B):
SKODA OCTAVIA (NX3)

Vazeny zakazniku!

Pred montazi stfesniho nosice si peclivé prectéte cely tento
navod. V pripadé jakychkoli nejasnosti kontaktujte autorizovaného
prodejce SKODA AUTO.

@ Upozornéni. Obrazky v navodu slouZi jako obecna

objed. &islo 5JA 071 126
objed. &islo 5JJ 071 126
objed. &islo 5E5 071 126
objed. &islo 6V6 071 126
objed. ¢islo 3V5 071 126
objed. &islo 657 071 126

objed. ¢€islo 5E6 071 126

informace k montazi.

Vnéavodu je zobrazena a popsana montaz stfesniho no-
siée na viiz SKODA RAPID (NH3). Pfi montazi stiesniho
nosi€e na ostatni typy vozii uvedené v navodu postu-
pujte stejnym zpiusobem. StFesni nosice se lisi

v designovych detailech (tvar patky apod.), zpiisob
uchyceni na stfechu vozu zistava stejny.

Oblast pouziti

Stresni nosic je urcen k prepravé nakladl véetné predmétl o velkém
objemu (napf. boxt na lyZe, jizdnich kol, apod.).

Hmotnost stresniho nosice je 4,3 kg.

Hmotnost stiesniho nosiée pro vozy OCTAVIA (NX3) je 6 kg.
Hmotnost stFesniho nosiée pro vozy SUPERB (3V3) je 5 kg.

Maximalni zatiZeni stfechy automobilu véetné nosice je 75 kg
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(obr. 25).
Maximalni zatiZeni stfechy automobilu pro vozy SUPERB (3V3)
véetné nosice je 100 kg (obr. 25).
Z bezpeénostnich diivodi se nesmi maximalni zatiZeni stfechy
prekrogcit!
S nakladem na strese jezdéte opatrné, neprekracujte rychlost
120 km/ h.
Ddlezité pokyny k montazi. Pfi montaZzi stiesniho nosice
A dodrzujte presné pokyny uvedené v navodu!
P¥i jejich nedodrzZeni vznika vysoké riziko poskozeni
karoserie!
Pri montazi stfesniho nosice je nutné mit oteviené
dvere vozu.
V navodu je popsan postup upevnéni predniho nosice.
Zadni nosi¢ upevnéte na stiechu vozu stejnym zpuso-
bem.

Postup montaze
-1A,1B -

Prehled dilt baleni zakladniho stfesniho nosice.

Upozornéni.
Dbejte na spravné rozliSeni nosiéu (obr. 4, 5):

- pFedni nosié (jeho leva strana, prava strana)
- zadni nosié (jeho leva strana, prava strana)

-2-

- Kli¢kem (B) odemkné&te zamek krytek patek st¥edniho nosice
(kli¢ek je ve svislé poloze a nelze ho vyjmout ze zamku).

- Krytku patky vysuriite z nosného profilu a odlozte na vhodné
misto.



-3- Upozornéni. Dbejte na rozliSeni predniho a zadniho
- Palcem levé ruky odtlaéte pojistku (C) -Sipka 1- a pravou rukou nosice a oznaceni leva a prava strana!

vyklopte paku excentru (D) do horni polohy -Sipka 2-. Nosié pokladejte na stfechu vozu s nejvyssi opatrnosti,
- Vyklopeni paky excentru provedte u viech étyF patek. Pak jsou aby nedoslo k poskozeni laku vozidla.
nosice pfipraveny k upnuti na stfechu vozu. . D e e .
45 Ustaveni a uchyceni stresniho nosice
' Pozor. Pfi samotném ustaveni a uchyceni stfesniho
@ Upozornéni. Vénujte pozornost oznaceni dilii stfesniho A nosi&e pFesné dodrujte tyto nésledujici kroky montaze.
nosiée.

-9-
- Sttedici koliky -detail- upinaciho haku (E) zasufite do otvord nyto-
vacich matic v prolisu postranice stfechy.

- Kazda patka nosného profilu ma na spodni strané vytlaceno
v Eeském a anglickém jazyce umisténi -detail-.

Pfedni nosi¢ 10
- PREDNi PRAVY - FRONT RIGHT TV
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT - Hak pfitlacte k postranici stfechy vozu.

. . Upozornéni. Po pritlaceni haku k postranici stfechy
e Y- REAR RIGHT @ vozu se vidycky presvédéte, jsou-li stredici koliky haku

- ZADNi LEVY - REAR LEFT zcela zasunuty v otvorech nytovacich matic.

-6- -11-
- Nadzvednéte nosic tak, aby hak zistal uchyceny v otvorech nany-

- Mista pro ustaveni patek nosice na stfechu vozu peclivé ocistéte ) .
tovanych matic.

vhodnym ¢&isti¢em. (Poloha mist je u prolist na postranici stfechy

u nanytovanych matic.) Upozornéni. Zavrete bocni dvere vozu.
-V pripadé potreby ocistéte také dosedaci plochy na patkach nosice @

(napf. slabym roztokem saponatu).

- Na spodni stran& ramu jsou vzdy nanytovany matice pro zasunuti - Hak nosi&e je zavFenymi dvefmi zaji&tény proti uvolnéni.
¢epu hakl zéakladniho stiesniho nosice.
-12 -
-7,8- - Piejdéte na druhou stranu vozu. P¥i ustaveni nosi¢e postupujte
- Ustavte zakladni stie3ni nosi¢ (A) na stfechu vozu. stejnym zpGsobem.

- Stredici koliky -detail- upinaciho haku zasurite do otvor( nytova-
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cich matic v prolisu postranice stiechy.

-13 -

- Hak pritlacte k postranici stfechy vozu.

0

-14 -

Upozornéni. Po pritlaceni haku k postranici stfechy
vozu se vZdycky presvédcte, jsou-li stiedici koliky haku
zcela zasunuty v otvorech nytovacich matic.

- Nadzvednéte nosic tak, aby hak zistal uchyceny v otvorech nany-
tovanych matic.

®

Upozornéni. Zavrete bo¢ni dvere vozu.

- Hak nosice je zavienymi dvermi zajiStény proti uvolnéni.

-15 -

- Pomalu stlacte paku excentru az do spodni polohy.

O
A

Upozornéni. BEhem stlaéovani paky excentru dold,
stale kontrolujte polohu patky vici prolisu stiechy.

Pozor. Patka musi byt v pozici znazornéné v detailu.
V Zadném pripadé nesmi byt patka nosic¢e ustavena
mimo prolis strechy!

- Ve spodni poloze péaka excentru cvakne a je zajisténa pojistkou.
- Spravné uchycena patka nosice.

-16 -

- Prejdéte na druhou stranu vozu.
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- Pritlacte patku nosice ke stfeSe vozu a zkontrolujte jeji ustaveni
vUci prolisu stiechy.

> O

Upozornéni. Patka musi byt v pozici znazornéné

v detailu, popf. v pozici max. 3 mm od prolisu stfechy.
V Zadném pripadé nesmi byt patka nosic¢e ustavena od
prolisu stfechy ve vzdalenosti vétsi nez 3 mm, ale ani
v pozici mimo prolis stfechy!

Pozor. Pokud je patka nosice ustavena ve Spatné pozici,
v Zadném pripadé nepokraéujte v montazi, ale obratte
se na autorizovany servis SKODA.

- Pokud je vSe v poradku, stlacte pomalu paku excentru az do spodni

polohy.

©

Upozornéni. BEhem stlacovani paky excentru dold, stale
kontrolujte polohu patky viiéi prolisu stiechy.

- Ve spodni poloze péka excentru cvakne a je zajisténa pojistkou.
- Spravné uchycena patka nosice.

-17 -

®

-18-

Upozornéni. Zkontrolujte spravnou polohu haku oproti
postranici strechy.

(Spodni plocha haku musi kopirovat tvar postranice
stFechy -Sipka-.)

Pojistka blokuje paku excentru.

- Stejnym zplsobem postupujte i u uchyceni zadniho nosic¢e na
stfechu vozu.
- Zkontrolujte spravné ustaveni u v8ech &tyf patek.



-19 -

- Krytku patky zasuiite do nosného profilu.

- U nosi¢e OCTAVIA (NX3) dbejte na spravné rozliseni krytek - leva a
prava strana.

-20 -

- Zamkné&te zamek krytky patky (kli¢ek je ve vodorovné poloze),
klicek vyjméte a ulozte.

Demontaz
-21-

- Demontaz stfeSniho nosice provedte opacnym postupem.
Pozor. Pri zavienych bocnich dvefich vozu postupné
odjistéte a uvolnéte paky vsech excentrd.
Pri zdvihani paky excentru po celou jeji drahu brzdéte
jeji pohyb rukou.

-22-

- Oteviete bocni dvere vozu a vysurite stfedici koliky hakl z otvort

nytovacich matic.

-23-
- Stresni nosi¢ opatrné zvednéte do takové vysky, az budou haky

mimo postranici stfechy.
- Polozte nosi¢ na vhodné misto.

Nosi¢ sejméte ze stfechy vozu s nejvyssi opatrnosti, aby nedoslo

k poskozeni laku vozidla.

-24 -

- Stlacte paky excentr( a odloZte nosi¢ na vhodné misto ve Vasi
garazi, popr. sklepé.

- Krytky stfedniho nosi¢e doporucujeme skladovat samostatné. Pri
uzaméeni krytky na nenamontovaném nosici odtlacuje krytku
velkou silou vratna pruzina, ktera by pfi dlouhodobé expozici mohla
vést k deformaci krytky.

-25 -
- Maximalni zatiZeni stfechy automobilu véetné nosice je 75 kg.

- Maximalni zatiZeni stfechy automobilu pro vozy SUPERB (3V3)
véetné nosice je 100 kg.

Provozni pokyny

Pred jizdou vzdy zkontrolujte spravné uchyceni stifesniho nosice
a zajisténi a upevnéni nakladu.
Pokud potrebujete na stfedni nosi¢ namontovat drzaky prisluSenstvi
(drzak jizdnich kol, drzak lyzi apod.), vyjméte tésnici profil z T-drazky
a pfislusenstvi upevnéte pomoci T-8roubdl.
Upozornéni. Pokud pouzijete k montazi prislusenstvi
U-tfmeny, mizZe dojit k poskozeni povrchové ochrany

pri¢niku stresniho nosice. Tato skuteénost neni
diivodem k reklamaci.

nejnize.

Malé a velmi t&zké naklady umist&te na nosi¢ k jedné strané& (nikoli
do jeho stiedu).

PFi pfepravé predmétt o velkém objemu (napf. stfednich boxd, jizd-
nich kol apod.) je stifecha vystavena jesté vétsimu zatizeni z divodu
silné zvySeného odporu vzduchu, pfizplisobte proto rychlost jizdy
danym podminkam.

Pfi pfepravé nakladu dodrzujte vzdy bezpecnostni predpisy pfislusné
zeme.
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V pfipadé, Ze nosi¢ nepotrebujete pouzivat, doporuc¢ujeme Vam ho
z dlivod( dopravni bezpecénosti, aerodynamického hluku, snizeni
odporu vzduchu a spotfeby pohonnych hmot odmontovat.
Pozor. Uchyceni nosi¢e a upevnéni nakladu po kratsi
A dobé jizdy vzdy zkontrolujte. Stejnym zpiisobem
provadéjte kontrolu pred kaZdou jizdou!

Upozornéni. Minimalné 1x roéné promazte viozky
zamkd vhodnym pripravkem napf. Konkor 101.
Stresni nosi¢ po kazdém pouzZiti ocistéte a osuste.
Teprve pak jej ulozte na vhodné misto.

Vyrobce nebere na sebe odpovédnost za Skody zplisobené

chybnou montazi.

Bezpecnostni pokyny

Sttesni nosi¢ (pfed montazi na viz) vzdy poloZte na vhodné misto.
Na nosic¢i nesmi byt v Zadném pfipadé namontovany jakékoliv trans-
portni systémy.

Na stfechu vozu namontujte vzdy nejprve stfesni nosic a teprve
potom dal3i transportni systémy (napf. box na lyze, drzak kol apod.).

Pri demontazi postupujte opaénym zplsobem. Nejprve odmontujte
transportni systémy (napf. box na lyZe, drzak kol apod.) a teprve po-
tom stresni nosice. Stresni nosice vzdy uloZte volné na vhodné misto.
Na stfedni nosi¢e nikdy nepokladejte zadné tézké predméty. Vyssi
hmotnost polozeného prfedmétu mize zpUlsobit poskozeni stiesniho
nosice, popr. deformaci.
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Dachgrundtréger je nach Fahrzeugtyp:
SKODA RAPID (NH3)

SKODA RAPID SPACEBACK (NH1)
SKODA OCTAVIA Il (5E3)

SKODA FABIA Il (NJ3)

SKODA SUPERB IIl (3V3)

Bestell-Nr. 5JA 071 126
Bestell-Nr. 5JJ 071 126
Bestell-Nr. 5E5 071 126
Bestell-Nr. 6V6 071 126
Bestell-Nr. 3V5 071 126

SKODA SCALA(NW1) Bestell-Nr. 657 071 126
Basisdachtréger je nach Fahrzeugtyp (1B):

SKODA OCTAVIA (NX3) objed. ¢€islo 5E6 071 126
Sehr geehrter Kunde!

Vor der Montage des Dachtrégers bitte griindlich diese Anleitung
durchlesen. Im Falle von Unklarheiten kontaktieren Sie bitte Ihren
autorisierten SKODA AUTO Handler.

Hinweis. Die Abbildungen in der Anleitung dienen als

@ eine allgemeine Einbauinformation.
In der Anleitung ist die Montage des Dachtragers am
Fahrzeug SKODA RAPID (NH3) dargestellt und be-
schrieben. Die Montage des Dachtrdgers an anderen in
der Anleitung aufgefiihrten Fahrzeugtypen erfolgt iden-
tisch. Die Dachtréiger sind in Designdetails (Sockelform
u. A.) unterschiedlich, die Befestigung am Fahrzeug-
dach erfolgt identisch.

Anwendungsbereich

Der Dachtrager ist zur Lastenbeforderung einschlielich dem Trans-
port von Gegenstanden groBen Umfanges (beispielsweise Skiboxen,
Fahrrader u. &.) vorgesehen.

Das Gewicht des Dachtrédgers betrdgt 4,3 kg.

Das Gewicht des Dachtrégers fiir die Fahrzeuge OCTAVIA (NX3)

betrégt 6 kg.

Das Gewicht des Dachtrégers fiir die Fahrzeuge SUPERB (3V3)
betrégt 5 kg.

Die maximale Dachlast einschlielich des Trdgers betragt

75 kg (Abb. 25).

Die maximale Dachlast fiir die Fahrzeuge SUPERB (3V3) ein-
schlieBlich des Tragers betrégt 100 kg (Abb. 25).

Diese Héchstbelastbarkeit des Autodaches darf aus Sicherheits-
griinden nicht iiberschritten werden!

Bitte fahren Sie vorsichtig, wenn sich eine Transportlast auf
dem Dach befindet, und liberschreiten Sie nicht die Maximal-
geschwindigkeit von 120 km/h.

Wichtige Montageanweisungen. Bei Montage des
Dachtragers halten Sie sich bitte genau an die in der
Anleitung enthaltenen Anweisungen!

Soliten diese nicht eingehalten werden, so entsteht ein
hohes Beschiadigungsrisiko fiir die Karosserie!

Bei Montage des Dachtragers ist es notwendig, die
Tiiren des KFZ gedffnet zu lassen.

In der Anleitung ist die Vorgehensweise bei der Befesti-
gung des vorderen Trégers geschildert.

Der hintere Trédger ist auf analoge Art und Weise am
Dach des KFZ zu befestigen.

Vorgehensweise bei Montage
-1A,1B -

Ubersicht der Verpackungsteile des Dachgrundtragers.

Hinweis.
Bitte achten Sie auf korrekte Unterscheidung der Tra-
ger (Abb. 4, 5):
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- vorderer Trager (dessen linke und rechte Seite) -6-

- hinterer Tréger (dessen linke und rechte Seite) - Stellen zum Ansetzen der Tragersockel auf das KFZ-Dach bitte mit

-2- geeignetem Reiniger sorgfaltig sdubern. (Die Position der Stellen
- SchlieBen Sie das Kappenschloss der Dachtrager mit dem befindet sich an den Aussparungen nahe der aufgenieteten
Schlussel (B) auf (Schliissel befindet sich in senkrechter Position Muttern auf dem Seitenstiick des Daches).
und kann nicht aus dem Schloss abgezogen werden). - Bei Bedarf auch die Anlageflachen auf den Tragerfiien reinigen
- Die Sockelkappen sind aus dem Tragprofil herauszunehmen und (z. B. mit einer milden Spuimittellésung).
an einem dafiir geeigneten Ort abzulegen. - Auf der Unterseite des Rahmens befinden sich stets aufgenietete
3 Muttern zum Einfiihren der Hakenbolzen des Dachgrundtragers.
- Driicken Sie mit dem linken Daumen die Sicherung (C) -siehe -7,8-
Pfeil 1- heraus und klappen Sie sodann den Hebel des Exzenters - Setzen Sie den Dachgrundtrager (A) auf dem Dach des KFZ auf.
(D) mit der rechten Hand in die obere Pos_ition -siehe P_feil 2-. Hinweis. Achten Sie auf Unterscheidung von vorderem
- Das Hochgeklappen de_r EXfenter_hebel bitte an alle_n vier @ und hinterem Triiger sowie die Kennzeichnung von
Sockeln vornehmen. Die Trdger sind sodann zum Einspannen auf linker und rechter Seite!

dem Dach des KFZ vorbereitet.
em Dach des vorbereite Den Trager auf das Fahrzeugdach mit gréBter Vorsicht

-4,5- legen, um Lackschaden zu vermeiden.

Hinweis. Bitte beachten Sie die Teilekennzeichnung des Aufsetzen und Befestigen des Dachtragers
Dachtréagers.
f Achtung. Bitte halten Sie bei konkreter Vornahme des

- Jeder Sockel des Tragprofiles weist auf der Unterseite eine in Aufsetzens und Befestigens des Dachtragers folgende.

Tschechisch und Englisch eingedruckte Teilepositionierung auf

-siehe Detail-. -9-
Vorderer Triger - Die Zentrierstifte -siehe Detail- des Spannhakens (E) sind in die
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = vorne rechts sich in den Aussparungen der Dachseitenstiicke befindlichen
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = vorne links Offnungen der aufgenieteten Muttern einzufiihren.
Hinterer Trager -10 -
- ZADNI PRAVY - REAR RIGHT = hinten rechts - Der Haken ist sodann an das Dachseitenstiick des KFZ
- ZADNI LEVY - REAR LEFT = hinten links anzudriicken.
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0,

-11 -

Hinweis. Bitte iiberpriifen Sie nach Andriicken der
Haken an das Dachseitenstiick des KFZ stets, ob die
Zentrierstifte des Hakens vollstindig in die Offnungen
der aufgenieteten Muttern eingefiihrt sind.

- Heben Sie den Trager so an, dass der Haken in den Offnungen der
angenieteten Muttern eingehakt bleibt.

0,

Hinweis. Schlief3en Sie die Seitentiiren des KFZ.

- Der Tragerhaken ist bei geschlossenen Tiiren gegen eventuelles
Loslosen gesichert.

-12 -

- Begeben Sie sich nun auf die andere Seite des KFZ. Bei Ansetzen
des Tragers gehen Sie bitte analog obiger Beschreibung vor.

- Die Zentrierstifte -siehe Detail- des Spannhakens sind in die sich in

den Aussparungen der Dachseitenstiicke befindlichen Offnungen
der aufgenieteten Muttern einzufihren.

-13-

- Der Haken ist sodann an das Dachseitenstiick des KFZ
anzudricken.

©

-14 -

Hinweis. Bitte iiberpriifen Sie nach Andriicken der
Haken an das Dachseitenstiick des KFZ stets, ob die
Zentrierstifte des Hakens vollstindig in die Offnungen
der aufgenieteten Muttern eingefiihrt sind.

- Heben Sie den Trager so an, dass der Haken in den Offnungen der
angenieteten Muttern eingehakt bleibt.

0,

Hinweis. SchliefBen Sie die Seitentiiren des KFZ.

- Der Tragerhaken ist bei geschlossenen Tiiren gegen eventuelles
Loslésen gesichert.

-15 -

- Driicken Sie den Exzenterhebel langsam bis in die untere Position.

O
A

Hinweis. Wihrend des Driickens der Exzenterhebel
nach unten ist stets die Position der Sockel gegeniiber
den Dachaussparungen im Auge zu behalten.

Achtung. Die Sockel haben sich in der im Detail
dargestellten Position zu befinden. Die Tragersockel
diirfen in keinem Falle auBerhalb der Dachaussparun-
gen angesetzt werden!

- Der Exzenterhebel hakt in der unteren Position ein und ist sodann
durch eine Sicherung gesichert.
- Korrekt befestigter Tragersockel.

-16 -

- Begeben Sie sich nun auf die andere Seite des KFZ.

- Driicken Sie den Tragersockel auf dem Dach des KFZs an, und
kontrollieren Sie dessen Position gegeniiber den Dachaus-
sparungen.

0

Hinweis. Die Sockel haben sich in der im Detail
dargestellten Position zu befinden, maximal jedoch

3 mm von den Dachaussparungen entfernt. Die
Tragersockel diirfen in keinem Falle weder in mehr als
3 mm Abstand von den Dachaussparungen, noch in
einer Position auBerhalb der Dachaussparungen
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A

aufgesetzt werden!

Achtung. Sollte der Tragersockel in einer unkorrekten
Position aufgesetzt worden sein, so fahren Sie in keinem
Falle mit der Montage fort, sondern wenden Sie sich an
ein autorisiertes SKODA-Dienstleistungunternehmen.

- Ist alles in Ordnung, so driicken Sie die Exzenterhebel bis in die
untere Position.

©

Hinweis.Wahrend des Driickens der Exzenterhebel nach
unten ist stets die Position der Sockel gegeniiber den
Dachaussparungen im Auge zu behalten.

- Der Exzenterhebel hakt in der unteren Position ein und ist sodann
durch eine Sicherung gesichert.
- Korrekt befestigter Tragersockel.

-17 -

®

-18-

Hinweis. Kontrollieren Sie die korrekte Position des
Hakens gegeniiber dem Dachseitenstiick.

(Die untere Hakenfliche hat die Form des Dachseiten-
stiicks zu kopieren -siehe Pfeil-.)

Eine Sicherung blockiert sodann den Exzenterhebel.

- Auf analoge Art und Weise ist auch bei der Befestigung des
hinteren Dachtragers auf dem KFZ-Dach vorzugehen.
- Kontrollieren Sie das korrekte Aufsitzen aller vier Sockel.

-19 -

- Die Sockelkappen sind in das Tragprofil einzufiihren.
- Beim Trager OCTAVIA (NX3) auf korrekte Unterscheidung der
Abdeckungen achten - linke und rechte Seite.
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-20 -

- SchlieBen Sie das Schloss der Sockelkappen ab (Schliissel in
waagerechter Position), nehmen Sie den Schlussel heraus und
legen Sie ihn an einem geeigneten Ort ab.

Abbau

-21 -

- Der Abbau des Dachtragers verlauft in umgekehrter Reihenfolge.

A

-22 -

Achtung. Bitte entsichern und I6sen Sie die Hebel aller
Exzenter bei geschlossenen Seitentiiren des KFZ.

Bitte bremsen Sie wéhrend des Hebens der Exzenter-
hebel dessen Gesamtbewegung mit einer Hand und
driicken Sie gleichzeitig mit der anderen Hand den
Tragsockel zum Fahrzeugdach.

- Offnen Sie die Seitentiiren _gies KFZ und schieben Sie die Zentrier-
stifte des Hakens aus den Offnungen der aufgenieteten Muttern.

-23-

- Heben Sie den Dachtrager vorsichtig so hoch, bis sich die Haken
auBerhalb des Dachseitenstiicks befinden.
- Legen Sie den Trager an einem dafiir geeigneten Ort ab.

0,

-24-

Den Trdger vom Fahrzeugdach mit gréf3ter Vorsicht
abnehmen, um Lackschidden zu vermeiden.

- Driicken Sie die Exzenterhebel zusammen und legen Sie den
Trager an einen dafiir geeigneten Ort, beispielsweise in Ihrer Gara-
ge oder ggf. im Keller.

- Wir empfehlen, die Abdeckungen des Dachtrégers gesondert zu la-



gern. Bitte driicken Sie die Abdeckung wahrend des AbschlieBens
des nicht aufmontierten Tragers die Riickzugsfeder mit hohem
Kraftaufwand auseinander, da es sonst bei langfristiger Exposition
zu Deformationen an der Abdeckung kommen kénnte.

-25-

- Die maximale Dachlast einschliellich des Tragers betragt 75 kg.

- Die maximale Dachlast fiir die Fahrzeuge SUPERB (3V3) ein-
schliefllich des Tragers betragt 100 kg.

Betriebsanweisungen

Kontrollieren Sie bitte vor jeder Fahrt stets sowohl Befestigung des
Dachtragers, als auch Sicherung und Befestigung der zu beférdern-
den Last.

Ist es notwendig, Zubehorhalterungen auf dem Dachtrager aufzu-
montieren (Halterungen fiir Fahrrader, Ski u. &.), so nehmen Sie bitte
das Dichtungsprofil aus den T-Rillen heraus und befestigen Sie das
Zubehor mithilfe von T-Schrauben.

so kann es zu einer Beschiddigung des Oberflachen-
schutzes des Quertragers am Dachtrdger kommen.
Dieser Sachverhalt stellt keinen Reklamationsgrund dar.

@ Hinweis. Verwenden Sie U-Biigel zur Zubehérmontage,

Bitte verteilen Sie die Last gleichmapig tber den Dachtrager und
stellen Sie sicher, dass der Schwerpunkt so niedrig wie méglich liegt.
Kleine und sehr schwere Lasten sind auf einer Seite des Dachtragers
anzubringen (keinesfalls in dessen Mitte).

Beim Transport von Gegensténden groBen Umfanges (beispielswei-
se Dachboxen, Fahrrader u. 3.) ist das Dach aufgrund stark erhdhten
Luftwiderstandes noch groBerer Belastung ausgesetzt; passen Sie
daher die Fahrtgeschwindigkeit den gegebenen Bedingungen an.

Bitte halten Sie bei Lastenbeférderung stets die im entsprechenden

Staat geltenden Sicherheitsvorschriften ein.

Wenn der Trager nicht verwendet wird, empfehlen wir, diesen abzu-
bauen, um Windgerausche, Luftwiderstand und Kraftstoffverbrauch
zu reduzieren, sowie aus Griinden der Fahrsicherheit.

Achtung. Bitte kontrollieren Sie nach einer kiirzeren

A Fahrtzeit stets die Befestigung von Dachtrager und sich
darauf befindlicher Last. Vor jeder Fahrt ist eine
Kontrolle dieser Art durchzufiihren!

mit dem empfohlenen Praparat Konkor 101 einzu-
schmieren.

Der Dachtréger ist nach jeder Nutzung zu reinigen und
trocken zu wischen. Erst danach ist er an einem dafiir
geeigneten Ort abzulegen.

@ Hinweis. Die Schlosseinlagen sind zumindest 1x jahrlich

Der Hersteller Gibernimmt keinerlei Verantwortung fiir durch man-
gelhafte Montage entstandene Schaden.

Sicherheitshinweise

Legen Sie den Dachtrager (vor der Montage am Fahrzeug) immer an
eine geeignete Stelle ab. Auf dem Trager diirfen keine Transportsys-
teme befestigt sein.

Montierten Sie auf das Fahrzeugdach immer zuerst den Dachtréager
und erst dann weitere Transportsysteme (z. B. Skibox, Fahrradtrager
u.A).

Der Abbau erfolgt in umgekehrter Reihenfolge. Bauen Sie zuerst die
Transportsysteme (z. B. Skibox, Fahrradtrager u. A.) und erst dann
die Dachtrédger ab. Verstauen Sie die Dachtrager immer frei an einer
geeigneten Stelle. Legen Sie niemals schwere Gegenstande auf die
Dachtrager. Schwerere Gegenstande kénnen Schaden bzw. Verfor-
mungen am Dachtrager verursachen.
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Soporte basico de techo segln el modelo de vehiculo:

SKODA RAPID (NH3) Numero de pedido 5JA 071 126
SKODA RAPID SPACEBACK (NH1) Numero de pedido 5JJ 071 126
SKODA OCTAVIA Il (5E3) Namero de pedido 5E5 071 126
SKODA FABIA 111 (NJ3) Numero de pedido 6V6 071 126
SKODA SUPERB IIl (3V3) Namero de pedido 3V5 071 126
SKODA SCALA(NW1) Numero de pedido 657 071 126

Barras de soporte de techo basicas segun el tipo del vehiculo (1B)
SKODA OCTAVIA (NX3) Numero de pedido 5E6 071 126
Estimado cliente!

Antes de instalar el soporte basico de techo, lea atentamente las
presentes instrucciones en su totalidad. Si tiene alguna duda, pén-
gase en contacto con su concesionario autorizado SKODA AUTO.

Advertencia. Las figuras del manual ofrecen informa-
@ cion de caracter general relativa al montaje.
En el manual se describe e ilustra el montaje del sopor-
te basico de techo en el vehiculo SKODA RAPID (NH3).
El montaje del soporte basico de techo en los otros
modelos de vehiculo mencionados en el manual se
realiza de forma idéntica. Los soportes de techo varian
en pequeiios detalles de disefio (forma del zécalo, etc.),
pero la fijacion en el techo del vehiculo es idéntica.

Ambito de utilizacion

El soporte de techo ha sido disefiado para el transporte de cargas,
incluyendo objetos de gran volumen (por ejemplo, portaesquies,
portabicicletas, etc.).

El soporte de techo pesa 4,3 kg.

El peso del portaequipajes del techo para vehiculos OCTAVIA
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(NX3) es de 6 kg.

El peso del portaequipajes del techo para vehiculos SUPERB
(3V3) es de 5 kg.

La carga maxima que soporta el techo del vehiculo, incluyendo el
soporte, es de 75 kg (fig. 25).

La carga maxima sobre el techo para vehiculos SUPERB (3V3),
incluido el portaequipajes, es de 100 kg (fig. 25).

jPor razones de seguridad no debe superar la carga maxima sobre
el techo!

Cuando transporte una carga en el techo, circule con cuidado

y ho supere una velocidad de 120 km/h.

Instrucciones importantes referentes al montaje
A Al instalar el soporte de techo, jrespete estrictamente

las instrucciones indicadas en el manual!

En caso de incumplimiento de las instrucciones, jexiste

un alto riesgo de dahar la carroceria!

Durante la instalacion del soporte de techo, debe man-

tener las puertas del vehiculo abiertas.

En el manual se describe el procedimiento de fijacion

del soporte delantero. Fije el soporte trasero en el

techo del vehiculo del mismo modo.

Procedimiento de montaje
-1A,1B -
Resumen de las piezas del paquete de soporte basico de techo.

Advertencia. Preste atencion para diferenciar correcta-
@ mente los soportes (fig. 4, 5):

- soporte delantero (lado izquierdo, lado derecho)

- soporte trasero (lado izquierdo, lado derecho)



-2- posicién de estos puntos se encuentra en los perfiles del lateral del
techo, junto a las tuercas remachables).

- En caso necesario, limpiar también las superficies de contacto de
los pies del soporte (p. e]j. con una solucién de lavado suave).

- En la parte inferior del bastidor siempre hay tuercas remachables
para la introduccién de los pernos de los gancho del soporte basico
de techo.

-7,8-

- Coloque el soporte basico (A) en el techo del vehiculo.

- Desbloquee con la llave (B) la cerradura de la cubierta de los pies
del soporte de techo (la llave se encuentra en posicion vertical
y no se puede retirar de la cerradura).

- Retire la cubierta de las patas del perfil de carga y coléquela en un
lugar adecuado.

-3-
- Presione con el pulgar de la mano izquierda el seguro (C)
-flecha 1- y con la mano derecha mueva la palanca de leva (D)

a la posicion superior -flecha 2-. Advertencia. jPreste atencion para diferenciar el
- Realice el cambio de posicion de la palanca de leva en las cuatro soporte delantero del trasero y las marcas de lado

patas. Tras dicha operacion, los soportes estaran listos para su derecho e izquierdo!
fijacion en el techo del vehiculo. Colocar con mucho cuidado el soporte sobre el techo
-4,5- del vehiculo para evitar dafios en la pintura.
1)
Advertencia. Preste atencion a la designacién de las Colocacion y fijacién del soporte de techo
piezas del soporte basico de techo.

Atencion. Durante la colocacion y fijacion del soporte
de techo, respete cuidadosamente los siguientes pasos

- Cada pata del perfil de carga dispone lleva indicada su colocacién de montaje.

en la parte inferior tanto en checo como en inglés -detalle-.

-9-

- Introduzca los pernos de centrado -detalle- del gancho de fijacion
(E) en los orificios de las tuercas remachables en el perfil del lateral

Soeorte delantero
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = delantero derecho
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = delantero izquierdo

del techo.
Soporte trasero -10 -
- ZADNI PRAVY - REAR RIGHT = trasero derecho - Presione el gancho contra el lateral del techo del vehiculo.

- ZADNI LEVY - REAR LEFT = trasero izquierdo

Advertencia. Tras presionar el gancho contra el lateral
-6- @ del techo del vehiculo, compruebe siempre que los
- Limpie cuidadosamente los puntos en que vaya a colocar las patas pernos del gancho estén completamente introducidos
del soporte en el techo del vehiculo con un producto adecuado. (La en los orificios de las tuercas remachables.
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-11 -

- Levante el soporte de tal modo que el gancho quede prendido en
los orificios de las tuercas remachables.

0,

Atencion. Cierre las puertas laterales del vehiculo.

- Las puertas cerradas fijan el gancho del soporte para que no se

libere.

-12 -

- Pase al otro lado del vehiculo. Cuando coloque el soporte, proceda
del mismo modo.

- Introduzca los pernos de centrado -detalle- del gancho de fijacion
en los orificios de las tuercas remachables en el perfil del lateral
del techo.

-13 -

- Presione el gancho contra el lateral del techo del vehiculo.

0

-14 -

Advertencia. Tras presionar el gancho contra el lateral
del techo del vehiculo, compruebe siempre que los
pernos del gancho estén completamente introducidos
en los orificios de las tuercas remachables.

- Levante el soporte de tal modo que el gancho quede prendido en
los orificios de las tuercas remachables.

©

Atencion. Cierre las puertas laterales del vehiculo.

- Las puertas cerradas fijan el gancho del soporte para que no se

libere.
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-15 -

- Presione lentamente la palanca de leva hasta la posicién inferior.

O
A

Advertencia. Cuando esté presionando la palanca de
leva hacia abajo, compruebe en todo momento la
posicion de las patas en relacion con el perfil del techo.

Atencion. Las patas deben estar en la posicion indicada
en los detalles. jLas patas nunca deben quedar fuera del
perfil del techo!

- Cuando estd en la posicién inferior, la palanca de leva hace un clic
y se queda fijada en el seguro.
- Pata de soporte fijada correctamente.

-16 -

- Pase al otro lado del vehiculo.
- Presione la pata del soporte contra el techo del vehiculo y com-
pruebe su colocacién en relaciéon con el perfil del techo.

O
A

Advertencia. Las patas deben estar en la posicion
indicada en los detalles, es decir, a una distancia
maxima de 3 mm del perfil del techo. jLas patas del
soporte nunca deben colocarse a una distancia superior
a 3 mm del perfil del techo ni fuera de dicho perfil!

Atencion. En caso de que la pata del soporte esté mal
colocada, no continue con la instalacion; debe acudir
a un servicio técnico autorizado de SKODA.

- Si todo es correcto, presione lentamente la palanca de leva hasta la
posicién inferior.

©

Advertencia.Cuando esté presionando la palanca de
leva hacia abajo, compruebe en todo momento la
posicion de las patas en relacion con el perfil del techo.



- Cuando esta en la posicién inferior, la palanca de leva hace un clic Cuando levante la palanca de leva por todo su reco-

y se queda fijada en el seguro. rrido, frene su movimiento con la mano y, con la otra
- Pata de soporte fijada correctamente. mano, mantenga la pata del soporte contra el techo del
vehiculo.
-17 -
-22-

- Abra las puertas laterales del vehiculo y retire los pernos de centra-

ancho en relacion con el lateral del techo.
g do del gancho de los orificios de las tuercas remachables.

@ Advertencia. Compruebe la correcta colocacion del
(La superficie inferior del gancho debe copiar la forma

del lateral del techo -flecha-.) -23-
El seguro bloquea la palanca de leva. - Levante con cuidado el soporte de techo hasta una altura tal que
-18 - los ganchos queden fuera del lateral del techo.

. " - Coloque el soporte en un lugar conveniente.
- Proceda de la misma manera para fijar el soporte trasero al

techo del vehiculo. Quitar con mucho cuidado el soporte del techo del
- Compruebe la correcta posicién de las cuatro patas. vehiculo para evitar dafios en la pintura.

-19 -
- Coloque la cubierta de patas en el perfil de carga.

- En el soporte OCTAVIA (NX3) tenga cuidado con la distincién
correcta de los casquillos - lado izquierdo y derecho.

-24 -

- Presione la palanca de levas y coloque el soporte en un lugar ade-
cuado del garaje o, en su caso, trastero.

- Le recomendamos que guarde la cubierta del soporte de techo, por

-20- separado. Cuando se cierra la cubierta sobre el soporte no instala-
- Bloquee la cerradura de la cubierta de la pata (la llave queda en do, el resorte de retorno ejerce una gran presion sobre la cubierta
posicién horizontal); retire la llave y guardela. que, en caso de larga exposicién, podria deformarla.
Desmontaje -25-
- La carga méaxima que soporta el techo del vehiculo, incluyendo el
-21- soporte, es de 75 kg.
- Para el desmontaje del soporte de techo, realice el procedimiento - La carga méxima sobre el techo para vehiculos SUPERB (3V3),
inverso. incluido el portaequipajes, es de 100 kg.
Advertencia. Con las puertas laterales del vehiculo Instrucciones de funcionamiento
cerradas, suelte gradualmente y libere la palanca de o . L
todas las levas. Antes de conducir siempre verifique la correcta fijacion del soporte
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de techo y asegurese de que la carga esté correctamente fijada.

Si necesita instalar en el soporte de techo soportes adicionales
(portabicicletas, portaesquies, etc.), retire el perfil de aislamiento del
soporte Ty fije los accesorios con tornillos T.

Advertencia. Si realiza la instalacion de loa accesorios
con bridas en U, la proteccion superficial del portaequi-
pajes del soporte de techo podria sufrir dafios. Estos
daiios no estan cubiertos por la garantia.

Distribuya uniformemente la carga en el soporte y asegurese de que
el centro de gravedad esté a la menor altura posible.

Coloque las cargas pequefias y muy pesadas en un lado del soporte
(nunca en el centro).

Durante el transporte de objetos de gran tamafrio (por ejemplo, cajas
portaequipajes, portabicicletas y similares), el techo esta sometido
a una carga todavia mayor debido a una mayor resistencia al viento,
por consiguiente, adapte la velocidad de conduccién a la situacién.

Durante el transporte de cargas, respete siempre las normas de
seguridad del pais en cuestion.

Si no se va a utilizar el soporte, recomendamos desmontarlo para
reducir los ruidos aerodindmicos, la resistencia del viento y el
consumo de combustible, asi como por razones de seguridad en la
conduccién.

Atencion. Tras un breve periodo de conduccion,

A compruebe siempre la fijacion del soporte y la sujecion
de la carga. De la misma manera, jrealice dicha
comprobacion antes de cada viaje!

@ Atencion. Al menos una vez al afio, lubrique las

boquillas del cierre con el preparado Konkor 101.

Tras cada utilizacion, limpie y seque el soporte de te-
cho. Después, coléoquelo en un lugar adecuado.

El fabricante no asume la responsabilidad por los daiios provoca-
dos por un montaje inadecuado.

Advertencias de seguridad

El soporte de techo debe depositarse (antes de montarlo en el
vehiculo) siempre en un lugar adecuado. No debe haber sistemas de
transporte fijados al soporte.

Monte siempre en primer lugar el soporte de techo en el techo del
vehiculo y, posteriormente, el resto de sistemas de transporte

(p. €j., cofres portaequipajes, soportes para transportar bicicletas,
etc.).

Para el desmontaje se deben seguir los mismos pasos en orden
inverso. Desmonte primero los sistemas de transporte (p. €j., cofres
portaequipajes, soportes para transportar bicicletas, etc.) y, poste-
riormente, el soporte de techo. Guarde el soporte de techo en un
lugar adecuado y libre de obstaculos. No coloque objetos pesados
sobre el soporte de techo. Los objetos pesados pueden causar dafios
o deformaciones en el soporte de techo.



Galerie de toit de base selon le type de véhicule:

SKODA RAPID (NH3) Réf. 5JA 071 126
SKODA RAPID SPACEBACK (NH1) Réf.5JJ 071 126
SKODA OCTAVIA Il (5E3) Réf. 5E5 071 126
SKODA FABIA 111 (NJ3) Réf. 6V6 071 126
SKODA SUPERB IIl (3V3) Réf. 3V5 071 126
SKODA SCALA(NW1) Réf. 657 071 126

La galerie de toit de base selon le type de la voiture (1B):

SKODA OCTAVIA (NX3) Réf. 5E6 071 126

Cher client!

Avant le montage de la galerie de toit, veuillez étudier attentive-
ment ces instructions. En cas d’ambiguité, n’hésitez pas a contacter
le concessionnaire SKODA AUTO.

Remarque. Les illustrations figurant dans la notice
@ fournissent des informations générales pour le

montage.

La notice présente et décrit le montage de la galerie

de toit de base sur le véhicule SKODA RAPID (NH3). La

procédure sur les autres types de véhicules mentionnés

dans la notice est identique. Les galeries de toit de base

différent dans leurs détails de conception (forme de

patte de fixation et similaire), mais la fixation sur le toit

du véhicule demeure identique.

Domaine d’application
La galerie de toit est destinée au transport des bagages, y compris
des objets encombrants (ex. boites a ski, porte-vélos, etc.).
Le poids de la galerie de toit est de 4,3 kg.

Le poids de la galerie de toit pour les véhicules OCTAVIA (NX3) est

de 6 kg.
Le poids de la galerie de toit pour les véhicules SUPERB (3V3) est
de 5 kg.
La charge admissible maximale (y compris la galerie de toit) sur le
toit du véhicule est de 75 kg (Fig. 25).
La charge maximale sur le toit des véhicules SUPERB (3V3), y
compris la galerie, est de 100 kg (fig. 25).
Pour des raisons de sécurité, la charge admissible maximale sur
le toit ne doit pas étre dépassée!
En ayant la charge sur le toit, roulez avec prudence, ne dépassez
pas la vitesse de 120 km/h.
Instructions importantes relatives au montage. Lors du
A montage de la galerie de toit, respectez exactement les
instructions!
Si vous ne les respectez pas, vous courez le risque
d’endommager la carrosserie!
Lors du montage de la galerie de toit, il est nécessaire
d’ouvrir les portes du véhicule.
Dans les instructions ci-dessous, vous trouvez la
description du procédé de montage des barres de toit
avant. Les barres de toit arriére seront fixées de la
méme facon.

Procédé de montage
-1A,1B -

Kit de fixation pour galerie de toit de base.

Avertissement.
Différenciez bien les barres de toit (Fig. 4, 5):

- barre de toit avant (son cété gauche/droit)
- barre de toit arriére (son c6té gauche/droit)
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-2-

- Avec la clé (B), ouvrez la serrure antivol de la barre de toit (la clé est
en position verticale, il n'est pas possible de la sortir).

- Retirez le couvercle pour la patte de fixation du profil portant et
mettez-le a un endroit approprié.

-3-

- Avec le pouce de la main gauche, poussez le verrou (C)
-fleche 1- et, avec la main droite, mettez le levier a excentrique
(D) en position supérieure -fléche 2-.

- Pour toutes 4 pattes de fixation, mettez le levier d’excentrique
en position supérieure. Ainsi, les barres de toit sont prétes a étre
fixées sur le toit du véhicule.

-4,5-

Avertissement. Prétez attention a I'identification des
piéces constituantes de la galerie de toit de base.

- Chaque patte de fixation du profil portant porte sur la face infé-
rieure son emplacement (en tchéque et en anglais) -détail-.

Barre de toit avant
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = Avant droite
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = Avant gauche

Barre dg toit a['riére
- ZADNIi PRAVY - REAR RIGHT = Arriére droite
- ZADNI LEVY - REAR LEFT = Arriére gauche

-6 -
- Avec un détergent approprié, nettoyez soigneusement les endroits
destinés aux emplacements des pattes de fixation sur le toit. (Les
emplacements se trouvent prés de la dépression sur la paroi laté-
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rale du toit prés des écrous rivetés.)

- Le cas échéant, nettoyer aussi les surfaces de contact des pieds
de la barre (par ex., avec un détergent doux).

- Destinés a l'insertion des goujons des crochets de la galerie de toit
de base, les écrous sont rivetés sur le bord inférieur du cadre de
toit.

-7,8-

- Mettez la barre de toit de base (A) sur le toit du véhicule.
Avertissement. Différenciez la barre de toit avant/
arriére et le cété gauche/droit!

Placer la barre sur le toit du véhicule avec le plus grand
soin, afin de ne pas endommager la peinture.

Mise en place et fixation de la barre de toit

Attention. En positionnant et en fixant la barre de toit,
respectez exactement les étapes suivantes du montage.

-9-

- Insérez les goujons de centrage -détail- du crochet de fixation (E)
dans les orifices des écrous rivetés dans la dépression de la paroi
latérale du toit.

-10 -

- Poussez le crochet contre la paroi latérale du toit du véhicule.
Avertissement. Une fois le crochet poussé contre la
paroi latérale du toit du véhicule, persuadez-vous

toujours que les goujons de centrage sont compléte-
ment insérés dans les orifices des écrous rivetés.

-11 -

- Soulevez la barre de toit de sorte que le crochet reste fixé dans les



orifices des écrous rivetés.

©

Avertissement. Fermez la porte latérale du véhicule.

- Avec la porte fermée, le crochet de la barre de toit est assuré
contre le déblocage.

-12 -

- Passez a I'autre c6té du véhicule. Lors de la mise en place de la
barre de toit, procédez de la méme facon.

- Insérez les goujons de centrage -détail- du crochet de fixation dans
les orifices des écrous rivetés dans la dépression de la paroi latérale
du toit.

-13-

- Poussez le crochet contre la paroi latérale du toit du véhicule.

0

-14 -

Avertissement. Une fois le crochet poussé contre la
paroi latérale du toit du véhicule, persuadez-vous
toujours que les goujons de centrage sont compléte-
ment insérés dans les orifices des écrous rivetés.

- Soulevez la barre de toit de sorte que le crochet reste fixé dans les
orifices des écrous rivetés.

0

Avertissement. Fermez la porte latérale du véhicule.

- Avec la porte fermée, le crochet de la barre de toit est assuré
contre le déblocage.

-15 -

- Lentement, poussez le levier d’excetrique jusqu’a la position infé-

rieure.

O
A

Avertissement. Pendant le mouvement vers le bas du
levier d’excentrique, contrélez toujours la position de la
patte de fixation par rapport a la dépression du toit.

Attention. La patte de fixation doit étre en position
représentée en détail sur la figure. En aucun cas, la
patte de fixation ne doit étre mise ‘hors de la dépres-
sion du toit!

- En position inférieure, le levier d’excentrique est positionné (avec
un clagquement) et bloqué a I'aide d’un arrétoir.
- La patte de fixation de la barre de toit étant correctement fixée.

-16 -

- Passez a I'autre c6té du véhicule.
- Poussez 1a patte de fixation de la barre de toit contre le toit du
véhicule et contrdlez sa position par rapport a la dépression du toit.

©

A

Avertissement. La patte de fixation doit étre en position
représentée en détail sur la figure, évent. étre position-
née a une distance maximale de 3 mm de la dépression
du toit. En aucun cas, la patte de fixation de la barre de
toit ne doit étre positionnée a la distance supérieure

a 3 mm de la dépression du toit ni ‘hors de la dépres-
sion du toit!

Attention. Si la patte de fixation de la barre de toit est
mise en mauvaise position, ne continuez en aucun cas
votre montage et addressez-vous a un partenaire de
service SKODA autorisé.

- Si tout est en ordre, poussez lentement le levier d’excentrique
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jusqu’a la position inférieure.

®

Avertissement.Pendant le mouvement vers le bas du

levier d’excentrique, contrélez toujours la position de la

patte de fixation par rapport a la dépression du toit.

- En position inférieure, le levier d'excentrique est positionné
(avec un claguement) et bloqué a 'aide d’un arrétoir.
- La patte de fixation de la barre de toit étant correctement fixée.

-17 -

©

-18 -

Avertissement. Contrélez la position correcte du

crochet par rapport a la paroi latérale du toit.

(La surface inférieure du crochet doit copier la forme
de la paroi latérale du toit -fléche-.)

L'arrétoir bloque le levier d’excentrique.

- Lors de la fixation de la barre de toit arriére sur le toit du véhi-
cule, procédez de la méme facon.
- Contrélez la position correcte de toutes les quatre pattes de

fixation.

-19-

- Réinsérez le couvercle pour la patte de fixation dans profil portant.

- En cas de la galerie de toit pour OCTAVIA (NX3) vérifiez la distinc-
tion correcte des couvercles - c6té gauche et droit.

-20-

- Fermez la serrure antivol de la barre de toit (la clé est en position
horizontale), retirez la clé et rangez-la.
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Démontage

-21 -

- En utilisant le procédé inverse, réalisez le démontage de la galerie

de toit.

A

-22 -

Attention.En ayant les portes latérales fermées,
débloquez, au fur et a mesure, les leviers de tous les
excentriques.

En soulevant le levier d’excentrique, freinez son mouve-
ment avec une main sur toute la trajectoire et, a la fois,
maintenez la patte de fixation de la barre de toit avec
votre autre main prés du toit du véhicule.

- Ouvrez les portes latérales du véhicule et retirez les goujons de
centrage des orifices des écrous rivetés.

-23-

- Avec prudence, soulevez la barre de toit a une telle hauteur que les
crochets seront ‘hors de la paroi latérale du toit.
- Mettez la galerie de toit a I'endroit approprié.

0,

-24-

Retirer la barre du toit du véhicule avec le plus grand
soin, afin de ne pas endommager la peinture.

- Poussez les leviers d’excentriques vers le bas et rangez la galerie de
toit a 'endroit approprié (garage, cave).

- Nous vous recommandons de stocker les couvercles pour les
pattes de fixation séparément. Si vous fermez a clé le couvercle
pour la patte de fixation sur la barre de toit non-montée, un ressort
de rappel pousse contre le couvercle avec une grande force, ce
qui pourrait, en cas d’exposition de longue durée, déformer le



couvercle.

-25 -

- La charge admissible maximale (y compris la galerie de toit) sur le
toit du véhicule est de 75 kg.

- La charge maximale sur le toit des véhicules SUPERB (3V3), y com-
pris la galerie, est de 100 kg.

Regles d'exploitation

Avant de partir, vérifiez toujours la fixation correcte de la galerie de
toit et la sGreté de la fixation des objets transportés.

Si vous avez besoin d'installer les supports auxiliaires sur la galerie
de toit (porte-vélos, porte-skis, etc.), sortez le profil d’étanchéité de
la rainure en «T» et fixez les supports auxiliaires a I'aide des boulons
en «T».

Avertissement. Si vous utilisez les étriers en «U», vous
pouvez endommager la protection de barre de toit.
Ceci ne constitue pas un motif de réclamation.

Répartez les objets transportés uniformément sur la galerie de toit
et assurez que leur centre de gravité soit aussi bas que possible.
Placez de petits objets et les objets les plus lourds a proximité des
barres de toit (et non dans le centre de la galerie de toit).

Pendant le transport des objets encombrants (ex. boites a ski,
porte-vélos, etc.), le toit est exposé a une charge encore plus im-
portante causée par la résistance de I'air. C'est pourquoi adaptez la
vitesse de conduite aux conditions actuelles.

En transportant une charge, respectez toujours les régles de sécurité
valables dans le pays respectif.

Lorsque la galerie n’est pas utilisée, nous recommandons de la

démonter, pour réduire les bruits aérodynamiques, la résistance au
vent et la consommation de carburant, ainsi que pour la sécurité de
la conduite.

Attention. Aprés une certaine période de conduite,
A vérifiez toujours la fixation de la galerie de toit et de la

charge. De la méme facon, effectuez un contréle

chaque fois que vous mettez votre véhicule en marche!

Avertissement. Graissez les serrures antivol a l'aide
@ d’un aérosol anticorrosion (ex. KONKOR 101) au

minimum une fois par an.

Aprés chaque utilisation, nettoyez et séchez la galerie

de toit. C’est seulement aprés cela que vous pouvez

ranger la galerie de toit a I'endroit approprié.

Le fabricant n'assume aucune responsabilité des dommages das
a un montage inapproprié.

Consignes de sécurité

Rangez systématiquement les barres de toit (avant le montage sur le
véhicule) a un emplacement approprié. Aucun systéme de transport
ne doit étre fixé sur les barres de toit.

Installez en premier les barres de toit sur le véhicule, puis seulement
d'autres systémes de transport (par ex., porte-skis, porte-vélos, etc.).
La dépose se déroule dans 'ordre inverse de l'installation. Déposez
d'abord les systémes de transport (par ex., porte-skis, porte-vélos,
etc.), puis les barres de toit. Rangez systématiquement les barres

de toit nues a un emplacement approprié. Ne placez jamais d'objets
lourds sur les barres de toit. Les objets lourds peuvent endommager
les barres de toit ou les déformer.
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Portapacchi da tetto semplice in funzione del tipo di vettura:

SKODA RAPID (NH3) N. d'ord. 5JA 071 126
SKODA RAPID SPACEBACK (NH1) N. d'ord. 5JJ 071 126
SKODA OCTAVIA Il (5E3) N. d'ord. 5E5 071 126
SKODA FABIA 111 (NJ3) N. d'ord. 6V6 071 126
SKODA SUPERB IIl (3V3) N. d'ord. 3V5 071 126

SKODA SCALA(NW1) N. d’ord. 657 071 126
Barra da tetto base secondo il tipo di vettura (1B):

SKODA OCTAVIA (NX3) N. d'ord. 5E6 071 126
Spettabile cliente!

Prima di montare il portapacchi da tetto semplice, si prega di
leggere attentamente le presenti istruzioni. In caso di dubbio,
contattare il rivenditore autorizzato SKODA AUTO.

Avvertenza. Le illustrazioni nel manuale sono da

@ intendersi solo come elementi di informazione generale
per il montaggio.
Nelle istruzioni é raffigurato e descritto il montaggio del
portapacchi sulla vettura SKODA RAPID (NH3).
Il montaggio e lo smontaggio del portapacchi su altri
modelli di vetture indicate nelle istruzioni avviene se-
condo identiche modalita. | portapacchi sono diversi tra
loro per quanto riguarda taluni dettagli di design (ad es.
la forma della base).

Ambito di utilizzo
Il portapacchi & destinato alla sistemazione dei carichi, inclusi oggetti
voluminosi (ad es. portasci, biciclette, ecc.).
Il peso del portapacchi da tetto é di 4,3 kg.
Il peso delle barre per le vetture OCTAVIA (NX3) é di 6 kg.
Il peso delle barre per le vetture SUPERB (3V3) é di 5 kg.
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La portata massima del tetto dell'automobile, portapacchi com-
preso, é di 75 kg (fig. 25).
Il carico massimo consentito per le vetture SUPERB (3V3), com-
prese le barre, é di 100 kg (Fig. 25).
Per ragioni di sicurezza non é consentito superare la portata
massimal!
Se si ha un carico sul tetto, guidare con prudenza senza superare
la velocita di 120 km/h.
Istruzioni importanti per il montaggio. Durante il
A montaggio del portapacchi da tetto, attenersi con
precisione alle indicazioni contenute nelle istruzioni di
montaggio!
In caso di mancata osservanza delle istruzioni stesse
sussiste il rischio concreto di danneggiare la carrozze-
ria!
Durante il montaggio del portapacchi da tetto, & neces-
sario tenere aperte le porte.
Nelle istruzioni é descritta la procedura di fissaggio
della traversa anteriore. Fissare la traversa posteriore
al tetto del veicolo allo stesso modo.

Procedura di montaggio
-1A,1B -

Prospetto dei componenti inclusi nell'imballaggio del portapacchi da
tetto semplice.
Attenzione. Prestare attenzione alla corretta distinzione
delle traverse (fig. 4, 5):

- traversa anteriore (lato sinistro, lato destro)
- traversa posteriore (lato sinistro, lato destro)



-2- so le piastre si trova sulla sponda del tetto presso i dadi rivettati).

- Aprire con la chiave (B) la serratura dei coperchi ai piedi del por- - In caso di necessita pulire anche le superfici di appoggio dei piedini
tapacchi da tetto (la chiave & in posizione verticale e non si pud del supporto (ad es. utilizzando un detergente non aggressivo).
estrarre dalla serratura). - Sul lato inferiore del telaio si trovano sempre dei dadi rivettati per

- Rimuovere il coperchio del piede dal profilo portante e riporlo in inserire i perni dei ganci del portapacchi da tetto semplice.

un luogo adatto. -7,8-

-3- - Collocare il portapacchi da tetto semplice (A) sul tetto del veicolo.

- Premere la sicura (C) -freccia 1- col pollice della mano sinistra Attenzione. Fare attenzione alla distinzione fra la
e spostare la leva eccentrica (D) alla posizione superiore traversa posteriore e quella anteriore e alla marcatura
-freccia 2- con la mano destra. dei lati destro e sinistro!

- Ribaltare la leva eccentrica di tutti e quattro i piedi. A questo Posizionare il supporto dal tetto della vettura con atten-
punto le traverse sono pronte ad essere fissate al tetto del zione, per evitare di danneggiare la verniciatura.
veicolo. . . . .

45 Collocazione e fissaggio del portapacchi da tetto
! Attenzione. Durante la collocazione vera e propria e il
Atter_)zione. Fare atteflzione alla marcatura dei compo- fissaggio del portapacchi da tetto, rispettare con
nenti del portapacchi da tetto. precisione le fasi seguenti di montaggio.

- Ogni piede del profilo portante reca in rilievo, nella parte bassa, la -9 " ) ) . . o ) )
propria collocazione, in lingua ceca e inglese -dettaglio-. - Infilare i perni centranti -dettaglio- del gancio di fissaggio (E) nei

fori dei dadi rivettati nella piastra della sponda del tetto.

Traversa anteriore -10 -

- PREDNi PRAVY - FRONT RIGHT = parte anteriore destra - Premere il gancio contro la sponda del tetto del veicolo
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = parte anteriore sinistra 9 P )

Attenzione. Dopo aver premuto il gancio contro la
Traversa posteriore

g ! sponda del tetto del veicolo, assicurarsi che i perni
- ZADNI PRAVY - REAR RIGHT = parte posteriore destra

centranti del gancio siano infilati del tutto nei fori dei

- ZADNI LEVY - REAR LEFT = parte posteriore sinistra dadi rivettati.

-6- -11-

- Pulire accuratamente con un detergente adatto le sedi di montag- - Sol!eva_re il ;_)o_rtapac_chi in modo che il gancio resti agganciato nei
gio dei piedi del portapacchi da tetto. (La posizione delle sedi pres- fori dei dadi rivettati.
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@ Avvertenza. Chiudere le porte laterali del veicolo.

- Le porte chiuse garantiscono che il gancio non si sganci.

- Passare all'altro lato del veicolo. Procedere allo stesso modo per
collocare la traversa.

- Infilare i perni centranti -dettaglio- del gancio di fissaggio nei fori

dei dadi rivettati nella piastra della sponda del tetto.
-13-
- Premere il gancio contro la sponda del tetto del veicolo.

Attenzione. Dopo aver premuto il gancio contro la
@ sponda del tetto del veicolo, assicurarsi che i perni
centranti del gancio siano infilati del tutto nei fori dei
dadi rivettati.
-14 -
- Sollevare il portapacchi in modo che il gancio resti agganciato
nei fori dei dadi rivettati.

@ Avvertenza. Chiudere le porte laterali del veicolo.

- Le porte chiuse garantiscono che il gancio non si sganci.

- Premere lentamente la leva eccentrica finché non raggiunge la
posizione bassa.

Attenzione. Mentre si preme verso il basso la leva
eccentrica, controllare sempre la posizione del piede
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rispetto alla piastra del tetto.

Attenzione. Il piede deve essere nella posizione
riportata nel dettaglio. Il piede della traversa non deve
essere collocato in nessun caso fuori della piastra del
tetto!

- Nella parte bassa la leva eccentrica si chiude a scatto ed é fissata
con la sicura.
- Piede del portapacchi fissato correttamente.

-16 -

- Passare all'altro lato del veicolo.
- Premere il piede del portapacchi contro il tetto del veicolo e con-
trollare la sua posizione rispetto alla piastra del tetto.

O
A

Attenzione. Il piede deve essere nella posizione
riportata nel dettaglio, event. a max. 3 mm dalla piastra
del tetto. Il piede del portapacchi non deve essere
collocato in nessun caso a oltre 3 mm dalla piastra del
tetto o fuori della piastra del tetto!

Attenzione. Se il piede del portapacchi viene collocato
in una posizione errata, non continuare il montaggio, ma
rivolgersi ad un centro di assistenza autorizzato
SKODA.

- Se é tutto a posto, premere lentamente la leva eccentrica finché
non raggiunge la posizione bassa.

0,

Attenzione.Mentre si preme verso il basso la leva
eccentrica, controllare sempre la posizione del piede
rispetto alla piastra del tetto.

- Nella parte bassa la leva eccentrica si chiude a scatto ed é fissata
con la sicura.
- Piede del portapacchi fissato correttamente.



-17 -

Attenzione. Controllare la posizione corretta del gancio
rispetto alla sponda del tetto.

(La superficie inferiore del gancio deve combaciare con
la forma della sponda del tetto -freccia-.)
La sicura blocca la leva eccentrica.

-18 -

- Procedere allo stesso modo anche per fissare la traversa poste-
riore sul tetto del veicolo.

- Controllare la collocazione corretta di tutti e quattro i piedi.

-19 -

- Infilare il coperchio del piede nel profilo portante.

- Nel caso di barra della vettura OCTAVIA (NX3) prestare attenzione
a distinguere il cappuccio di protezione sinistro e destro.

- Chiudere la serratura del coperchio del piede (la chiave & in posizio-
ne orizzontale), estrarre e conservare la chiave.

Smontaggio
-21-

- Smontare il portapacchi da tetto con il procedimento inverso.

Attenzione. Mentre le porte laterali del veicolo sono
A chiuse, sbloccare e rilasciare gradualmente tutte le leve

eccentriche.

Quando una leva eccentrica, sollevandosi, percorre la

propria guida, frenarne il movimento con una mano,

mentre l'altra tiene fermo il piede del portapacchi da

tetto.

-22 -
- Aprire le porte laterali del veicolo ed estrarre i perni centranti del
gancio dai fori dei dadi rivettati.

-23-

- Sollevare con cautela il portapacchi da tetto fino a raggiungere
un'altezza tale per cui i ganci saranno fuori della sponda del tetto.

- Deporre il portapacchi in un luogo adatto.

Togliere il supporto dal tetto della vettura con attenzio-
ne, per evitare di danneggiare la verniciatura.

-24-

- Premere le leve eccentriche e deporre il portapacchi in un luogo
adatto nel garage o in cantina.

- Consigliamo di conservare a parte i coperchi del portapacchi da
tetto. Quando si chiude il coperchio di un portapacchi non mon-
tato, il coperchio viene spinto con forza dalla molla antagonista
e, in caso di esposizione prolungata, questo potrebbe causare la
deformazione del coperchio.

-25 -

- La portata massima del tetto dell’'automobile, portapacchi compre-
so, € di 75 kg.

- Il carico massimo consentito per le vetture SUPERB (3V3), compre-
se le barre, € di 100 kg.

Istruzioni d’'uso

Prima di intraprendere un viaggio, controllare sempre il corretto
fissaggio del portapacchi da tetto e del relativo carico.

Se & necessario montare altri supporti al portapacchi da tetto (porta-
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bici, portasci, ecc.), rimuovere il profilo di tenuta dalla scanalatura
a T e fissare gli accessori utilizzando i bullonia T.

Attenzione. Se, per il montaggio degli accessori, si
@ utilizzano staffe a U, si potrebbe danneggiare la

protezione superficiale del giogo del portapacchi da

tetto. Tale fatto non puo essere motivo di reclamo.

Distribuire il carico sul portapacchi in modo uniforme e verificare
che il baricentro sia il pit basso possibile.

Collocare i carichi piccoli e molto pesanti su uno dei lati del porta-
pacchi (mai al centro).

Se si trasportano oggetti voluminosi (ad es. box da tetto, biciclette,
ecc.), il tetto & sottoposto ad un carico ancora maggiore, a causa
del sensibile aumento della resistenza dell'aria, adeguare dunque la
velocita di marcia alle condizioni date.

In caso di trasporto di carichi, rispettare sempre le norme di sicurez-
za del Paese in cui ci si trova.

Se il portapacchi non viene utilizzato, si consiglia di smontarlo per
ragioni di sicurezza e al fine di evitare rumori prodotti dal vento, dalla
resistenza dell’aria e per ridurre il consumo di carburante.

Attenzione. Poco dopo la partenza, controllare sempre
il fissaggio del portapacchi e del carico. Effettuare allo
stesso modo il controllo prima di ogni viaggio!

delle serrature con il prodotto consigliato Konkor 101.
Pulire e lasciar asciugare il portapacchi da tetto dopo
oghni uso. Solo dopo va posto in un luogo adatto.

@ Avvertenza. Lubrificare almeno 1 volta I'anno gli inserti

La casa di fabbricazione non si assume alcuna responsabilita per

40

i danni provocati da un montaggio erroneo.

Avvertenze di sicurezza

Collocare il montante del tetto (prima di procedere al montaggio)
sempre in un luogo adeguato.Non fissare al montante alcun sistema
di trasporto.

Sul tetto della vettura montare sempre dapprima il montante e quin-
di gli altri sistemi di trasporto (ad es. Skibox, portabiciclette, ecc.).

Lo smontaggio dovra essere effettuato in ordine inverso.Smontare
dapprima di sistemi di trasporto (ad es. skibox, portabiciclette o altro
ancora) e solo successivamente i motnanti per il tetto.

Appoggiare sempre i montanti per il tetto in un luogo adeguato, per-
fettamente sgombro.Non collocare in nessun caso oggetti pesanti
sul montante per il tetto. Gli oggetti pesanti possono

danneggiare o deformare il montante per il tetto.



Bastakracke for olika bilmodeller:
SKODA RAPID (NH3)

SKODA RAPID SPACEBACK (NH1)
SKODA OCTAVIA Il (5E3)

SKODA FABIA Il (NJ3)

SKODA SUPERB IIl (3V3)

Best.nr 5JA 071 126
Best.nr 5JJ 071 126
Best.nr 5E5 071 126
Best.nr 6V6 071 126
Best.nr 3V5 071 126

SKODA SCALA(NW1) Best.nr 657 071 126
Grundldggande takracke enligt typen av bilen (1B):

SKODA OCTAVIA (NX3) Best.nr 5E6 071 126
Kéra kund!

Lads noggrant igenom denna bruksanvisningen innan montering av
bastakriacke. Vid eventuella fragor kontakta vanligen SKODA AUTO
aterforsaljare.

Anmirkning. Bilderna i anvisningen ar avsedda som

@ allmén information om monteringen.
I anvisningen visas och beskrivs hur takracket monte-
ras pa bilmodellen SKODA RAPID (NH3). Monteringen
utfors exakt likadant pa évriga bilmodeller som anges
i anvisningen. Detaljer i utformningen av takrackena
(formen pa sockeln etc.) kan skilja sig 4t, men de fists
pa samma siétt pa biltaket.

Anvandningsomrade

Takracket ar avsett for transport av last inkl. skrymmande féremal
(t.ex- skidbox, cyklar och liknande).

Lasthallaren viger 4,3 kg.

Lasthaéllaren for fordonet OCTAVIA (NX3) védger 6 kg.

Lasthallaren fér fordonet SUPERB (3V3) vager 5 kg.

Maximal tillaten belastning for fordonets tak inklusive takracke ar

75 kg (bild 25).

Maximal taklast fér fordonet SUPERB (3V3) inklusive lasthallare &r
100 kg (bild 25).

Maximal belastning far av sikerhetsskil inte 6verskridas!

Kor forsiktigt och folj max. hastighet 120 km/ h vid takracket
installerat pa fordonets tak.

Viktiga monteringsanvisningar. Félj instruktioner noga
A som aterfinns i bruksanvisning vid montering av

takracke!

Vid férsummelse av instruktioner kan det medféra stor

risk for skada pa karosseriet!

Du maste éppna dérr nér du installerar takracke.

I bruksanvisningar hittar du hur skall man ga till viga vid
montering av frimre takricke. Bakre takracke fists pa
taket pa samma sitt.

Monteringsfoljd
-1A,1B -

Oversikt av takrackesdelar.

Observera.
@ Ténk pa att det finns tva takracken (bild 4, 5):
- framre takrécke (vinster- och héger sida)
- bakre takracke (vanster- och héger sida)
-2-
- L&s upp skyddet for takrackets fotlads med hjalp av en nyckel (B)
(nyckel ar i vertikalt lage och kan inte dras ut ur laset).
- Skjut ut fotskyddet ur barprofilen och lamna det pa lamplig plats.

-3-

- Trycka av laset med tummen (C) -pi1- och fall ut excenterspak
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(D) med héger hand i 6vre ldget -pil 2-.
- Féll ut excenterspak pa alla fyra fotter. Sedan ar takriacken klara
att fastas pa fordonets tak.

-4,5-
@ Observera. Ge akt pa markering av delar till takracke.

-Vejrje fot pi barprofilen har me}rkerad placering pi botten skriven
pl tjeckiska och engelska sprik -detalj-.

Framre t§kr§ckg
- PREDNIi PRAVY - FRONT RIGHT = frontsida héger
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = frontsida vanster

Bakre tgkréickg
- ZADNI PRAVY - REAR RIGHT = baksida hoger
- ZADNI LEVY - REAR LEFT = baksida vanster

-6-

-Rengor uppstéllningsplatser for takrackets fotter noggrant med
lampligt rengéringsmedel. (Placering av positioner befinner sig vid
férdjupningar pa sidan av taket vid fastnitade muttrar.)

- Rengér vid behov anliggningsytorna pa stédbenen (t.ex. med ett
milt rengéringsmedel).

- Pa undersidan av ramen finns alltid fastnitade muttrar for att skjuta
in kroktappar av ett bastakracke.

-7,8-
- Stall upp bastakracket (A) pa fordonets taket.

Observera. Var noga med att skilja mellan frimre och
bakre takracket respektive vinster - och hoger sida!
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Var ytterst forsiktig sa att du undviker lackskador nar
du placerar hallaren pa biltaket.

Uppstallning och faste av takracke

Varning. Folj dessa nedanstaende steg noga néar du
installerar takracke.

-9-

- Skjut in centreringsstift -bild- pa fastkrok (E) i hal pa nitmuttrar
i fordjupning pa sidan av taket.

-10 -

- Tryck kroken mot sidan av fordonets taket.

Observera. Se alltid till att krokens centreringsstift ar
helt inskjutna i hal pa nitmuttrar efter att du tryckt mot
sidan av fordonets tak.

-11-
- Lyft takracket sa, att kroken blir kvar i hal pa fastnitade muttrar.
@ Observera. Sting sidodorr pa fordonet.

- Takrackets krok ar sakrad mot lossning genom stangda dorren.

-12 -

- Ga till andra sidan av fordonet. Gor pa samma satt nar du installerar
takracket.

- Skjut in centreringsstift -detalj- pa fastkrok i hal pa nitmuttrar
i fordjupning pa sidan av taket.



ev. 3 mm fran takets fordjupning. Takrickets foten skall

aldrig vara uppstalld i avstand som éverskrider 3 mm

-13- Observera. Foten skall ligga i det laget som bilden visar
- Tryck kroken mot sidan av fordonets taket.

Observera. Se alltid till att krokens centreringsstift ar och didremot inte heller vara utanfér takets férdjupning!

helt inskjutna i hal pa nitmuttrar efter att du tryckt mot Varning. Fortsitt inte att installera foten om takrickets

sidan av fordonets tak. A fot ir i fel position utan kontakta auktoriserad servis
-14 - SKODA.

- Lyft takracket sa, att kroken blir kvar i hal pa fastnitade muttrar. - Om allt &r ok tryck Iingsamt excenterspak dnda till dess ligsta

@ Observera. Sting sidodorr pa fordonet. laget.

Observera.Kontrollera jamt fotens lage i forhallande
mot takets fordjupning samtidigt som du trycker

- Takréckets krok ar sakrad mot lossning genom stangda dorren. excenterspak ner.

-15- - Du hér ett klick-ljud nar excenterspak ar i sitt lagsta lage vilket
- Tryck langsamt excenterspak till lagsta laget. ocksa betyder att den ar sdakrad med hjalp av en sakring.
- Takrackets fot som ar korrekt fastsatt.
Observera. Kontrollera jamt fotens ldge i férhallande
mot takets férdjupning samtidigt som du trycker -17 -
excenterspak ner.

i férhallande mot sidan av taket.

@ Observera. Kontrollera att kroken ér i ratt lage
(Krokens nedre ytan maste kopiera form av sidan pa

Varning. Foten skall ligga i det ldget som bilden visar.
Takréackets foten skall i inget fall vara uppstalld utanfér

takets fordjupning! taket -pilen-.)
- Du hor ett klick-ljud nar excenterspak ar i sitt lagsta lage vilket Sékringar spérrar in excenterspak.
ocksa betyder att den &r sakrad med hjalp av en sakring. -18-

- Takrackets fot som ar korrekt fastsatt. . N . . .
- GOr pa samma satt som ovan nar du satter fast bakre takracke

-16 - pa fordonets tak.
- G4 till andra sidan av fordonet. - Kontrollera att alla fyra fotter ar ratt uppstallda.
- Tryck takréackets fot mot fordonets tak och kontrollera att den &r -19-

ratt uppstalld i forhallande mot takets fordjupning. Skjut in fotskydd i barprofilen
- Skjut i ydd i ilen.

- Takrécket till OCTAVIA (NX3) - se upp for att korrekt skilja mellan
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kdporna - vanster och hoger sida.

-20 -
- L&s upp fotskyddets I3s (nyckel &r i vertiklat lage), ta ut nakel och
forvara den.

Demontering
-21-

- Demontering av takracke gors i omvand ordning.
Varning. Sékra av och slapp stegvis spakar pa alla
excentrar vid stingda sidodérrar pa fordonet.
Bromsa excenterspak pa dess hela viagen fér hand nar

du lyfter den medan hall fast takrackets fot med andra
hand vid fordonets tak.

-22 -
- Oppna sidodorr pa fordonet och skjut ut krokens centreringsstift
ur hal pa nitmuttrar.

-23-
- Lyft takracket forsiktigt i hojd tills krokarna befinner sig utanfor
sidan av taket.
- Lagg takracket pa lamplig plats.
Var ytterst forsiktig sa att du undviker lackskador nar
du tar bort hallaren fran biltaket.

-24-

- Tryck ner excenterspak och lagg takracket pa lamplig plats i din
garage ev. kéllare.

- Takréackets skydd bor forvaras separat. Returfjader trycker av
skyddet med stor kraft vid lasning av skyddet som kan leda till
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deformation av skyddet vid langvarig exponering.

-25 -

- Maximal tilldten belastning for fordonets tak inklusive takracke ar
75 kg.

- Maximal taklast for fordonet SUPERB (3V3) inklusive lasthallare ar
100 kg.

Driftinstruktioner

Kontrollera alltid innan kérning att takracket ar korrekt fast och att
transporterade foremal ar sakrade och fasta.

Om du behéver montera tillbehérshallare pa takracke (cykelhallare,
skidhallare och liknande) ta ut tatprofil ur T-spar och fast tillbehér
med hjalp av T-skruvar.

tillbehér kan leda till skada pa ytskyddsbehandling av

@ Observera. Om du anvander U-klammor fér att montera
takrackets stang. Sddana skador ticks inte av garantin.

Placera de transporterade foremalen jamnt pa takracket och se till
att tyngdpunkten ar sa lag som majlig.

Vid transport av skrymmande féremal (t.ex. takboxar, cyklar och
liknande), utsatts taket for dnnu stérre belastning p.g.a. férandrad
aerodynamik, anpassa darfor hastigheten efter aktuella forhallanden.

Placera sméa och tunga laster i ena sidan p& takracket (inte i mitten
av takracket).

Folj alltid sakerhetsforeskrifterna i det land dar du befinner dig.
Nar takracket inte ska anvandas rekommenderar vi att det tas bort

for att pa sa vis minska vindbruset, luftmotstandet och branslefor-
brukningen, men aven av rena korsakerhetsskal.



takracket ar korrekt fast och laster ar sikrade. Utfor
samma kontroll innan varje kérning!

Observera. Smoérj lasen med Konkor 101 minst 1x per
ar. Rengor och torka takracke efter varje anvandning.
Forst da lagg takricke pa lamplig plats.

2 Varning. Kontrollera alltid efter kort korning att

Tillverkare tar inte ansvar for skador som orsakats av felaktig
installation.

Sakerhetsanvisningar

Placera alltid takracket pa ett Iampligt stélle (innan du monterar det
pa bilen). Det far inte finnas nagon transportutrustning fastsatt pa
racket.

Borja alltid med att montera takracket pa biltaket. Forst darefter
monterar du dvrig transportutrustning (t.ex. takbox, cykelhallare
odyl.).

Demontering av takracket gors i omvand ordning. Borja med att
demontera transportutrustningen (t.ex. takbox, cykelhdllare o.dyl.).
Forst darefter demonterar du takrécket. Forvara alltid takracket pa
ett lampligt stélle dar det ligger eller star fritt. Lagg aldrig tunga sa-
ker pa takracket. Tunga féremal kan skada eller deformera takracket.



Dakdragers afhankelijk van het voertuigtype(1A):

SKODA RAPID (NH3) bestelnr. 5JA 071 126
SKODA RAPID SPACEBACK (NH1) bestelnr. 5JJ 071 126
SKODA OCTAVIA Il (5E3) bestelnr. 5E5 071 126
SKODA FABIA Il (NJ3) bestelnr. 6V6 071 126
SKODA SUPERB lI (3v3) bestelnr. 3V5 071 126
SKODA SCALA(NW1) bestelnr. 657 071 126

Basisdakdrager volgens het voertuigtype (1B):

SKODA OCTAVIA (NX3) bestelnr. 5E6 071 126
Geachte klant!

Voordat u de dakdragers gaat monteren, lees eerst zorgvuldig
deze hele montageaanwijzing door. Ingeval iets onduidelijk is, neem
a.u.b. contact op met een erkende SKODA AUTO dealer.

Opmerking. De afbeeldingen in de handleiding dienen

@ als algemene inbouwinformatie.
In de handleiding is de montage van de dakdragers op
het voertuig SKODA RAPID (NH3) weergegeven en
beschreven. De montage van de dakdragers op andere
in de handleiding genoemde voertuigtypen moet op
identieke wijze gebeuren. De dakdragers zijn in ont-
werpdetails (o.a. de vorm van de voet) verschillend, de
bevestiging op het voertuigdak moet op identieke wijze
gebeuren.

Waarvoor gebruiken

De dakdragers zijn bestemd voor vervoer van lasten inclusief voor-
werpen met een groot volume (bijv. skiboxen, rijwielen, en derg.).
Gewicht van de dakdragers is 4,3 kg.

Het gewicht van de dakdragers voor de voertuigen OCTAVIA (NX3)
is 6 kg.
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Het gewicht van de dakdragers voor de voertuigen SUPERB (3V3)
is 5 kg.

Toegestane maximale dakbelasting van de wagen inclusief de
dragers is 75 kg (afb. 25).

De maximale dakbelasting voor de voertuigen SUPERB (3V3)
inclusief de dragers is 100 kg (afb. 25).

Toegestane maximale dakbelasting van de wagen (inclusief de
dakdragers, accessoires en de te vervoeren voorwerpen) be-
draagt 50 kg.

Met een lading op het dak voorzichtig rijden, de snelheid van
120 km/ uur niet overschrijden.

van de dakdragers alle in de montageaanwijzing
genoemde instructies nauwkeurig op!

Bij het niet opvolgen ervan bestaat een groot gevaar
van carrosseriebeschadiging!

Tijdens de montage van de dakdragers moeten de
deuren van de wagen openstaan.

In de montageaanwijzing is de manier van het vastzet-
ten van de voorste drager beschreven. De achterste
drager wordt op het dak van de wagen op zelfde manier
vastgezet.

c Belangrijke montage-instructies. Volg bij de montage

Montage stap voor stap
-1A,1B -

Overzicht van delen in het pakket van de dakdragers.

Let op.
Let op de verschillen tussen de dragers (afb. 4, 5):
- de voorste drager (linker-, rechterkant ervan)



- de achterste drager (de linker-, rechterkant ervan) (Positie van deze plaatsen is bij de dakgootjes aan de zijkanten van
-2- het dak, waar de moeren zijn geklonken.)
- Indien nodig ook de contactvlakken onder de poten van de drager
reinigen (bijv. met een milde afwasmiddeloplossing).
- Aan de onderkant van het frame zitten altijd klinkmoeren, vastge-
zet voor het inzetten van de pinnen van de haken van de dakdra-
gers.

-3- -7.8-

- Met duim van de linker hand de zekering (C) wegduwen - Ze’t de dakdrager (A) op het dak van de wagen.
-pijitje 1- en met de rechter hand het hendel van de excenter (D) Let Let d ke d " ke d
naar boven uitklappen -pijltje 2-. €t op. Let goed op, welke de voorste en welke de

- Klap het hendel van de excenter uit bij alle vier voetjes. Daarna achterste drag'er is, en op de aanduiding van de linker-
zijn de dragers klaar om op het dak van de wagen bevestigd te en rechterkant!

- Maak met het sleuteltje (B) het slot van de kapjes op voetjes van
de dakdrager open (sleuteltje is verticaal en zit in het slot vast).

- Schuif het kapje van het voetje uit het draagprofiel en leg het op
een geschikte plaats weg.

De drager heel voorzichtig op het voertuigdak leggen,

worden. .. .
om beschadiging van de lak te vermijden.
-4,5 - -
’ Dakdragers plaatsen en bevestigen
Let op. Let goed op de aanduiding van aparte delen van . .
de dakdragers. Let op. Volg bij het plaatsen en bevestigen van de
dakdragers de volgende montagestappen nauwkeurig
op.
- Op elk voetje van het draagprofiel is aan de onderkant in het P
Tsjechisch en Engels de plaatsaanduiding te vinden -detail-. -9-
- Centreerpinnen -detail- van de bevestigingshaak (E) in de op-
Voorste drager geklonken moeren in de dakgootjes aan de zijkant van het dak
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = rechts voor inschuiven.
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = links voor 10
Achters,te drager - Druk de haak aan tegen de zijkant van het dak van de wagen.
- ZADNI PRAVY - REAR RIGHT = rechts achter
- ZADNI LEVY - REAR LEFT = links achter Let op. Nadat de haak tegen de zijkant van het dak is
aangedrukt, controleer altijd of de centreerpinnen van
-6- de haak volledig in de opgeklonken moeren zitten.

- Maak de plaatsen op het dak, waar de voetjes van de dragers
komen te zitten, zorgvuldig schoon met een geschikte reiniger.
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-11- ste positie.

- Til de drager zodanig op, dat de haak in de opgeklonken moeren Let op. Tijdens het omlaag drukken van het hendel van
blijft zitten. de excenter steeds de positie van het voetje t.a.v. het

@ Attentie. Doe de zijdeur van de wagen dicht. dakgootje controleren.

Let op. Het voetje moet in de positie zijn zoals in het
detail is afgebeeld. Het voetje van de drager mag

- Zodra de deur dicht is, kan de haak van de drager niet meer losra- beslist niet buiten het dakgootje raken!
ken.
-12- - In de onderste positie klikt het hendel van de excenter in en zit dan

met een zekering vergrendeld.

- Loop naar de andere zijkant van de wagen. Ga op zelfde wijze door - Goed vastgezet voetje van de drager.

met het plaatsen van de drager.

- Centreerpinnen -detail- van de bevestigingshaak in de opgeklon- -16 -
ken moeren in de dakgootjes aan de zijkant van het dak inschuiven. - Loop naar de andere zijkant van de wagen.
-13- - Druk het voetje van de drager aan tegen het dak van de wagen en

controleer de positie ervan t.av. het dakgootje.

- Druk de haak aan tegen de zijkant van het dak van de wagen.
@ Let op. Het voetje moet in de positie zijn zoals afge-

@ Let op. Nadat de haak tegen de zijkant van het dak is beeld in het detail, event. in de positie max. 3 mm van

het dakgootje. Het voetje van de drager mag beslist

niet op een grotere afstand van het dakgootje zitten
dan 3 mm, maar ook niet in een positie buiten het

-14 - .

dakgootje!

aangedrukt, controleer altijd of de centreerpinnen van
de haak volledig in de opgeklonken moeren zitten.

- Til de drager zodanig op, dat de haak in de opgeklonken moeren
blijft zitten. 2 Let op. Als het voetje in een verkeerde positie zit, ga

. " . beslist niet door met de montage, maar raadpleeg een
@ Attentie. Doe de zijdeur van de wagen dicht. erkende SKODA service.

- Als alles goed zit, druk het hendel van de excenter langzaam
- Zodra de deur dicht is, kan de haak van de drager niet meer losra- omlaag tot in de uiterste positie.

ken.
Let op.Tijdens het omlaag drukken van het hendel van
-15- de excenter steeds de positie van het voetje t.a.v. het
- Druk het hendel van de excenter langzaam omlaag tot in de uiter- dakgootje controleren.
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- In de onderste positie klikt het hendel van de excenter in en zit dan excenters los.

met een zekering vergrendeld. Bij het omhoog duwen van hendels van excenters met
- Goed vastgezet voetje van de drager. één hand de beweging ervan afremmen en gelijktijdig
-17 - met de andere hand het voetje van de drager tegen het

dak van de wagen vasthouden.

Let op. Controleer de juiste positie van de haak t.a.v. de
@ zijkant van het dak. -22-
(De haak moet aan de onderkant op de vorm van de - Doe de zijdeur van de wagen open en trek de centreerpinnen van
zijkant van het dak aansluiten -pijltje-.) de haak uit de opgeklonken moeren uit.
Het hendel van de excenter wordt door de zekering -23-
geblokkeerd.

- Til voorzichtig de dakdrager op, tot de haken zich buiten de
-18 - zijkant van het dak bevinden.

- Ga op zelfde wijze te werk ook bij het vastzetten van de - Leg de drager neer op een geschikte plaats.

achterste drager op het dflk van de wagen. De drager heel voorzichtig van het voertuigdak
- Controleer of alle vier voetjes goed vastzitten. afnemen, om beschadiging van de lak te vermijden.

-19-
- Schuif het kapje van het voetje in het draagprofiel. -24 -
- Controleer bij de OCTAVIA-drager (NX3) het juiste onderscheid

/ - - - Duw de hendels van excenters omlaag en borg de dragers op een
van de afdeksels - er is een linkse en rechtse zijde.

geschikte plaats op, in de garage, event. een bergkamer.

-20 - - Wij adviseren om de kapjes van de dakdragers apart te leggen. Als
het kapje op een niet gemonteerde dakdrager op slot zit, wordt het
door een veer met grote kracht afgeduwd, wat op lange termijn
vervorming van het kapje tot gevolg kan hebben.

Demontage -25 -

- Zet het kapje van het voetje op slot (het sleuteltje is horizontaal),
neem het sleuteltje uit en berg het op.

-21- - Maximale dakbelasting van de wagen inclusief de dragers is 75 kg.
- De maximale dakbelasting voor de voertuigen SUPERB (3V3) inclu-

- Gabijded t de dakd ind keerd Igor-
a bij de demontage van de dakdragers in de omgekeerde volgor sief de dragers is 100 kg,

de te werk.

Let op. Laat de zijdeuren van de wagen dicht en
ontgrendel en maak één na het andere hendel van alle
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Instructies voor gebruik

Voordat u gaat rijden, altijd controleren of de dakdragers goed zijn
vastgezet en of de lading goed zit en bevestigd is.

Als u op de dakdragers houders vanuit de accessoires wilt monteren
(houder voor fietsen, houder voor ski's en derg.), neem het afdich-
tingprofiel uit de T-sponning uit en bevestig het accessoire met
behulp van T-schroeven.

Let op. Als u voor de montage van het accessoire

@ U-beugels gebruikt, kan de beschermende eindlaag van
de dwarsbalk van de dakdrager beschadigd raken. Dit
kan geen aanleiding geven voor reclamatie.

Zet de lading op de dragers gelijkmatig neer en zorg ervoor dat het
zwaartepunt zo laag mogelijk zit.

Zet kleine en zeer zware ladingen tegen een van de zijkanten van de
drager (niet in het midden ervan).

Bij vervoer van voorwerpen met een groot volume (bijv. dakboxen,
fietsen, en derg.) is het dak aan een nog grotere belasting onder-
worpen wegens de veel grotere luchtweerstand, pas daarom de
rijsnelheid aan de gewijzigde omstandigheden aan.

Volg bij vervoer van ladingen altijd de veiligheidsvoorschriften van
het betreffende land op.

Wanneer de dragers niet gebruikt worden, adviseren wij ze van het
dak te verwijderen om windgeruis, luchtweerstand en brandstofver-
bruik te verminderen, en ook vanwege de rijveiligheid.

vastzitten van de dragers en de bevestiging van de
lading. U moet bij het rijden over slechte wegen of in
onregelmatig bergachtig terrein de controle vaker
uitvoeren.

2 Let op. Na kort gereden te hebben, controleer altijd het
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insmeren met het aanbevolen middel

Konkor 101.

Maak de dakdragers na elk gebruik schoon en droog.
Dan pas deze op een geschikte plaats opbergen.

@ Attentie. Minimaal 1x per jaar het binnenwerk van sloten

De fabrikant wijst elke aansprakelijkheid voor schade als gevolg
van een verkeerd gedane montage van de hand.

Veiligheidsvoorschriften

Leg de dakdrager (voor de montage op het voertuig) altijd neer op
een daarvoor geschikte plaats. Op de drager mogen geen trans-
portsystemen bevestigd zijn.

Monteer altijd eerst de dakdrager op het voertuigdak en daarna pas
de andere transportsystemen (bijv. skibox, fietsendrager enz.).

Ga bij het verwijderen te werk in omgekeerde volgorde. Verwijder
eerst de transportsystemen (bijv. skibox, fietsendrager enz.) en daar-
na pas de dakdrager. Berg de dakdrager altijd vrij op een daarvoor
geschikte plaats op. Leg nooit zware voorwerpen op de dakdrager.
Zware voorwerpen kunnen schade aan of vervormingen van de
dakdrager veroorzaken.



Bagaznik dachowy w zalezno$ci od typu pojazdu:

SKODA RAPID (NH3) nr kat. 5JA 071 126
SKODA RAPID SPACEBACK (NH1) nr kat. 5JH 071 126
SKODA OCTAVIA Il (5E3) nr kat. 5E5 071 126
SKODA FABIA 111 (NJ3) nr kat. 6V6 071 126
SKODA SUPERB IIl (3V3) nr kat. 3V5 071 126
SKODA SCALA(NW1) nr kat. 657 071 126

Podstawowy zestaw belek poprzecznych relingéw dachowych wg
rodzaju samochodu (1B):
SKODA OCTAVIA (NX3)
Szanowny Kliencie!
Przed montazem bagaznika nalezy dokfadnie przeczytac cafa
niniejszg instrukcje. W razie jakichkolwiek watpliwosci nalezy
skontaktowac sie z autoryzowanym sprzedawca SKODA AUTO.

@ Wskazowka. llustracje w tej instrukcji maja charakter

nr kat. 5E6 071 126

ogoélnych informacji o montazu.

W instrukcji zostat przedstawiony i opisany przebieg
montazu bagaznika dachowego w pojezdzie SKODA
RAPID (NH3). Montaz bagaznika dachowego w pozo-
statych typach pojazdach wymienionych w instrukcji
odbywa sie w identyczny sposob. Bagazniki dachowe
réznia sie jedynie detalami (ksztatt podstawki itp.),
mocowanie na dachu pojazdu odbywa sie w identyczny
sposob.

Zakres zastosowania

Bagaznik przeznaczony jest do przewozenia bagazu, w tym
przedmiotéw duzych rozmiaréw (np. boxéw na narty, roweréw, itp.).
Masa bagaznika wynosi 4,3 kg.

Ciezar bagaznika dachowego do pojazdéw OCTAVIA (NX3) wyno-
si 6 kg.
Ciezar bagaznika dachowego do pojazdéw SUPERB (3V3) wynosi
5 kg.
Maksymalne obciazenie dachu samochodu wraz z bagaznikiem
wynosi 75 kg (rys. 25).
W przypadku pojazdéw SUPERB (3V3) maksymalne obciazenie
dachu wraz z bagaznikiem wynosi 100 kg (rys. 25).
Ze wzgledow bezpieczeristwa maksymalnego obcigzenia dachu
nie mozna przekroczyc!
Z fadunkiem na dachu nalezy jezdzi¢ ostroznie, nie przekraczajgc
predkosci 120 km/h.
Wazne zalecenia dotyczagce montazu. W trakcie
A montazu bagaznika nalezy dokfadnie przestrzegac¢
zalecen opisanych w instrukciji!
W razie ich nieprzestrzegania istnieje duze ryzyko
uszkodzenia karoserii!
W trakcie montazu bagaznika wszystkie drzwi
samochodu powinny byé otwarte.
W instrukcji podano sposéb mocowania belki przedniej.
Belke tylng umocowac na dachu pojazdu w taki sam
sposob.

Procedura montazu
-1A,1B -
Przeglad czesci opakowania bazowego bagaznika na dach.

Uwaga. Nalezy dbac¢ o prawidiowe rozréznienie belek
@ (rys. 4, 5):

- przednia belka (jej lewa strona, prawa strona)

- tylna belka (jej lewa strona, prawa strona)
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-2- nanitowanych nakretkach.)

- W razie potrzeby wyczy$¢ réwniez powierzchnie styku przy stop-
kach bagaznika (np. fagodnym roztworem ptynu do mycia naczyn).

- Na spodniej stronie ramy sa zawsze nanitowane nakretki do
zasuniecia czopéw bazowego bagaznika dachowego.

- Kluczykiem (B) otworzy¢ zamek oston bagaznika dachowego
(kluczyk jest w pozycji pionowej i nie mozna go wyjac z zamka).

- Ostone stopy wysunaé¢ z profilu nosnego i odlozyé w
odpowiednim miejscu.

-3- -7,8-

- Kciukiem lewej reki odepchnaé bezpiecznik (C) -strzatka 1- - Ustawi¢ bazowy bagaznik dachowy (A) na dachu pojazdu.

a prawa reka odchyli¢ dzwignie mimosrodu (D) do gérnej pozycji Uwaga. Dbaé o rozréznienie przedniej i tylnej belki
-strzatka 2-. i oznaczenia lewej i prawej strony!

- Dzwigni¢ mimosrodu odchyli¢ na wszystkich czterech stopach. Bagaznik kiadZ na dach pojazdu maksymalnie ostroznie,
Belki s3 w ten sposéb gotowe do umocowania na dachu pojazdu. aby nie uszkodzié lakieru.
45 Ustawienie i umocowanie bagaznika dachowego
Uwaga. Nalezy zwrdci¢ uwage na oznaczenie
@ elementéw bagaznika. Uwaga. Podczas ustawiania i mocowania bagaznika
dachowego doktadnie dotrzymywac nastepujacych
i i 3 o . krokoéw.
- Kazda stopa profilu nosnego ma na spodniej stronie wytfoczone
w jezyku czeskim i angielskim umieszczenie -detal-. -9-
- Kotki centrujace -detal- haka mocujacego (E) zasuna¢ do otwordw
Bel!(a prz,ednia } nakretek do nitowania w wyttoczeniu boku.
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = przednia prawa
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = przednia lewy -10-

- Docisna¢ hak do boku dachu pojazdu.

Uwaga. Po docisnieciu haka do boku dachu pojazdu
zawsze upewnié sie, ze kotki centrujace haka sa
catkowicie docisnigte w otworach nakretek do

Tylna bglka )
- ZADNI PRAVY - REAR RIGHT = tylna prawa
- ZADNIi LEVY - REAR LEFT = tylna lewa

-6- nitowania.
- Miejsca, w ktérych na dachu beda mocowane stopy bagaznika, -11 -
nalezy dokfadnie oczysci¢ odpowiednim $rodkiem czyszczacym. - Podniesé belke tak, aby hak zostat umocowany w otworach

(Potozenie miejsc przy wyttoczeniach na boku dachu przy nanitowanych nakretek.
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0,

Uwaga. Zamknaé drzwi boczne pojazdu.

- Hak bagaznika jest zabezpieczony przed zvolnieniem zamknigtymi
drzwiami.

-12 -

- Przej$¢ na druga strone pojazdu. Ustawiajac bagaznik postepowaé
w taki sam sposéb.

- Kotki centrujace -detal- haka mocujacego zasunagé do otworéw
nakretek do nitowania w wytfoczeniu boku.

-13-

- Docisna¢ hak do boku dachu pojazdu.

0

-14 -

Uwaga. Po docisnieciu haka do boku dachu pojazdu
zawsze upewnic¢ sie, ze kotki centrujace haka sa
catkowicie docisniete w otworach nakretek do
nitowania.

- Podnies¢ belke tak, aby hak zostat umocowany w otworach
nanitowanych nakretek.

0

Uwaga. Zamknaé drzwi boczne pojazdu.

- Hak bagaznika jest zabezpieczony przed zvolnieniem zamknigtymi
drzwiami.

-15 -

- Powoli nacisngé dzwigni¢ mimosrodu az do dolnej pozycji.

©

Uwaga. Podczas naciskania dzwigni mimosrodku wcigz

kontrolowacé pozycje dzwigni w stosunku do

A

wytioczenia dachu.

Uwaga. Stopa musi by¢é w pozycja przedstawionej
detalu. W zadnym wypadku stopa bagaznika nie moze
byé ustawiona poza wytfoczeniem dachu!

- W dolnej pozycji dzwignia mimosrodu zatrzasnie sig i jest
zabezpieczona.
- Prawidfowo umocowana stopa bagaznika.

-16 -

- Przej$¢ na druga strone pojazdu.
- Docisna¢ stope bagaznika do dachu pojazdu i skontrolowac jej
ustawienie w stosunku do wyttoczenia dachu.

O
A

Uwaga. Stopa musi byé w pozycji przedstawionej na
detalu, ew. w pozycji maks. 3 mm od wytloczenia
dachu. W zadnym wypadku nie moga zostac¢ ustawione
w odlegfosci wiekszej niz 3 mm od wytloczenia dachu,
ale réwniez nie w pozycji poza wyttoczeniem dachu.

Uwaga. Jezeli stopa bagaznika jest ustawiona

w nieprawidiowej pozycji, w zadnym wypadku nie
kontynuowac¢ montazu, ale zwrdcic sie do
autoryzowanego serwisu SKODA.

- Jezeli wszystko jest w porzadku, powoli nacisnaé dzwignie
mimosrodu az do dolnej pozycji.

©

Uwaga.Podczas naciskania dzwigni mimosrodku wcigz
kontrolowacé pozycje dzwigni w stosunku do
wytloczenia dachu.

- W dolnej pozycji dzwignia mimosrodu zatrzasnie sieg i jest
zabezpieczona.
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- Prawidfowo umocowana stopa bagaznika. Podnoszac dzZwighie mimosrodu na cafej jej drodze
hamowac jej ruch reka i jednoczesnie druga reka

-17 - przytrzymywac dzwignie bagaznika przy dachu
Uwaga. Skontrolowaé prawidlowosé pozycji haka pojazdu.
w stosunku do boku dachu.
-22-
(Dolna powierzchnia haka musi kopiowaé ksztatt boku B Ot\;vorzyfé erVkVi 2‘);2;6 p':jazdu.i wysuna¢ kotki centrujace haka
dachu -strzatka-). z otworéw nakretek do nitowania.
Bezpiecznik blokuje dZzwignie mimosrodu. -23-
- Ostroznie pdnies¢ bagaznik dachowy na taka wysokos¢, aby haki
-18 - byty poza bokiem dachu.
- W taki sam sposéb postepowaé mocujac tylna belke na dachu - Pofozy¢ bagaznik w odpowiednim miejscu.
pojazdu. Bagaznil R . .
. - > _— . ., gaznik zdejmuj z dachu pojazdu maksymalnie
- Skontrolowaé prawidfowos¢ ustawienia wszystkich czterech stép. @ ostroznie, aby nie uszkodzié lakieru.
-19-
- Ostfone stopy zasuna¢ do profilu belki no$ne;j. -24 -

- W przypadku belek OCTAVIA (NX3) trzeba dba¢ o wiasciwe roz-

- Nacisna¢ dzwignie mimosrodéw i odtozy¢ bagaznik w
réznienie nakfadek - strony lewa i prawa. 2 9 4 9

odpowiednim miejscu w garazu lub piwnicy.

-20- - Ostony bagaznika dachowego zalecamy przechowywacé
samodzielnie. Z zamknigtg ostong na niezamontowanym bagazniku
ostoneg duzg sitag odpycha sprezyna powrotna, ktéra w razie
dtugotrwatego obcigzenia mogtaby spowodowaé deformacje

- Zamkna¢ zamek ostony stopy (kluczyk jest w pozycji poziomej),
kluczyk wyjaé i utozyé.

Demontaz ostony.
- 21 - = 25 =
- Maksymalne obcigzenie dachu samochodu wraz z bagaznikiem

- Demontaz bagaznika nalezy przeprowadzi¢ postepujac

. . wynosi 75 kg.
W odwrotnej kolejnosci. - W przypadku pojazdéw SUPERB (3V3) maksymalne obcigzenie
Uwaga. Z zamknigtymi drzwiami bocznymi pojazdu dachu wraz z bagaznikiem wynosi 100 kg.
stopniowo odbezpieczy¢ i zwolni¢ diwignie wszystkich
mimosrodoéw.
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Zalecenia eksploatacyjne

Przed jazda nalezy zawsze skontrolowac prawidtowo$¢ umocowania
bagaznika dachowego, oraz zabezpieczenie i umocowanie bagazu.

W razie potrzeby zamontowania na bagaznik dachowy uchwytéw
sprzuetu sportowego (uchwyty na rowery, narty, itp.) wyja¢ profil
uszczelniajgcy z rowka T i umocowac¢ uchwyty z pomoca $rub T.

Uwaga. W razie uzycia do montazu sprzetu obejm
U moze dojs¢ do uszkodzenia ochrony powierzchni

belki poprzecznej bagaznika dachowego. Takie
uszkodzenie nie zostanie uwzglednione jako powéd
do reklamaciji.

Bagaz nalezy umiesci¢ na bagazniku réwnomiernie i zabezpieczy¢ w
taki sposéb, aby srodek cigzkosci znajdowat sie jak najnize;j.

Mate i bardzo ciezke przedmioty nalezy umiesci¢ na bagazniku na
boku (nie posrodku).

Przewozac przedmioty duzej objetosci (np. boksy dachowe, rowery,
itp.) dach narazony jest,na jeszcze wieksze obcigzenie z powodu
znacznie podwyzszonego oporu powietrza, dlatego predkos¢ jazdy
nalezy dostosowac¢ do danych warunkéw.

Przy przewozeniu fadunku nalezy zawsze przestrzega¢ przepiséw
bezpieczenstwa obowigzujgcych w danym kraju.

W przypadku nie uzywania bagaznika, zalecamy demontaz, w celu
zmniejszenia hatasu powodowanego przeptywem powietrza, oporu
powietrza i zuzycia paliwa, oraz z przyczyn bezpieczenstwa jazdy.

nalezy zawsze sprawdzi¢ umocowanie bagaznika i
bagazu. Taka sama kontrole nalezy przeprowadzaé
przed kazda jazda!

f Uwaga. Po przejechaniu niewielkiego odcinka drogi

zamkow zalecanym srodkiem Konkor 101.

Po kazdej jezdzie bagaznik dachowy starannie oczysci¢
i wysuszy¢. Dopiero potem ufozy¢é go w odpowiednim
miejscu.

@ Uwaga. Minimalnie 1x w roku nasmarowac¢ wkifadki

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody spowodo-
wane nieprawidiowym montazem.

Wskazéwki bezpieczenstwa

Prosze zawsze odktada¢ bagaznik (przed montazem do pojazdu)
w odpowiednie miejsce. Na bagazniku nie moga by¢ zamocowane
zadne systemy transportowe.

Najpierw nalezy zawsze montowac bagaznik dachowy na dachu
pojazdu, a dopiero nastepnie pozostate systemy transportowe
(np. kufer na narty i deski snowboardowe, uchwyt na rower itp.).

Demontaz odbywa sie w odwrotnej kolejnosci. Najpierw nalezy
zdemontowacé systemy transportowe (np. kufer na narty i deski
snowboardowe, uchwyt na rower itp.), a nastepnie bagaznik dacho-
wy. Prosze przechowywa¢ bagaznik dachowy oddzielnie w odpo-
wiednim miejscu. Nie wolno odktadaé na bagaznik dachowy ciezkich
przedmiotéw. Ciezkie przedmioty moga spowodowac uszkodzenie
bagaznika wzgl. jego odksztatcenie.
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Zakladny stredny nosi¢ podla typu vozidla (1A):

SKODA RAPID (NH3) objed. ¢islo 5JA 071 126
§KODA RAPID SPACEBACK (NH1) objed. ¢islo 5JJ 071 126
§KODA OCTAVIA Il (5E3) objed. €islo 5E5 071 126
§KODA FABIA 11l (NJ3) objed. Cislo 6V6 071 126
§KODA SUPERB 1l (3V3) objed. ¢islo 3V5 071 126
SKODA SCALA(NW1) objed. €islo 657 071 126
Zakladny streSny nosi¢ podla typu vozidla (1B):

SKODA OCTAVIA (NX3) objed. ¢€islo 5E6 071 126
VazZeny zakaznik!

Pred montazou streSného nosic¢a si pozorne precitajte cely tento
navod. V pripade akychkolvek nejasnosti kontaktujte autorizovaného
predajcu SKODA AUTO.

Upozornenie: Obrazky v navode slizia ako véeobecna

@ informacia k montazi.
V navode je zobrazena a opisana montaz streSného no-
sia na vozidlo SKODA RAPID (NH3). Pri mont&zi stres-
ného nosic¢a na ostatné typy vozidiel uvedené v navode
postupujte rovnakym spésobom. Stresné nosice sa
lisia v dizajnovych detailoch (tvar pétky a pod.), spésob
uchytenia na strechu vozidla ostava rovnaky.

Oblast pouzitia
Stresny nosi¢ je ur€eny na prepravu nakladov vratane predmetov
s velkym objemom (napr. boxov na lyZe, bicyklov a pod.).
Hmotnost streSného nosica je 4,3 kg.
Hmotnost stresného nosic¢a pre vozidla OCTAVIA (NX3) je 6 kg.
Hmotnost stresného nosiéa pre vozidla SUPERB (3V3) je 5 kg.
Maximalne zataZenie strechy automobilu vratane nosica je
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75 kg (obr. 25).
Maximalne zataZenie strechy automobilu pre vozidla SUPERB
(3V3) vratane nosica je 100 kg (obr. 25).
Z bezpecnostnych dévodov sa nesmie maximalne zataZenie
strechy prekrogcit!
S nakladom na streche jazdite opatrne, neprekracujte rychlost
120 km/h.
Délezité pokyny pre montaz Pri montazi streSného
A nosic¢a dodrzujte presne pokyny uvedené v navode!
Pri ich nedodrzani vznika vysoké riziko poskodenia
karosérie!
Pri montazi streSného nosica je nutné mat otvorené
dvere vozidla.
V navode je popisany postup upevnenia predného
nosi¢a. Zadny nosié¢ upevnite na strechu vozidla
rovnakym spésobom.

Postup montaze
-1A,1B -

Prehlad dielov balenia zakladného stresného nosica.

Upozornenie.
Dbajte na spravne rozli$enie nosiéov (obr. 4, 5):

- predny nosié (jeho lava strana, prava strana)
- zadny nosié (jeho lava strana, prava strana)

-2-
- Klagikom (B) odomknite zamok krytov patiek streSného nosi¢a
(klugik je vo zvislej polohe a nie je mozné ho vybrat zo zamku).

- Kryt patky vysuiite z nosného profilu a odlozte na vhodné miesto.



-3-

- Palcom lavej ruky odtlaéte poistku (C) -Sipka 1- a pravou rukou
vyklopte paku excentra (D) do hornej polohy -Sipka 2-.

- Paku excentra vyklopte na vsetkych Styroch patkach. Potom
su nosice pripravené na upnutie na strechu vozidla.

-4,5-

Upozornenie. Venujte pozornost oznaceniu dielov
stresného nosica.

- Kazda patka nosného profilu méa na spodnej strane vytla¢ené
v Eeskom a anglickom jazyku umiestnenie -detail-.

Predny nosié¢
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = predny pravy
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = predny lavy

Zadny nosi¢
- ZADNI PRAVY - REAR RIGHT = zadny pravy
- ZADNI LEVY - REAR LEFT = zadny lavy

-6 -

- Miesta pre pripevnenie patiek nosi¢a na strechu vozidla dékladne
ocistite vhodnym &isti¢om. (Poloha miest je pri prelisoch na bo&nici
strechy pri nanitovanych maticiach.)

-V pripade potreby ocistite aj dosadacie plochy na patkach nosi¢a
(napr. slabym roztokom saponatu).

- Na spodnej strane ramu su vzdy nanitované matice pre zasunutie
¢apov hakov zakladného streSného nosica.

-7,8-

- PoloZte zékladny stresny nosi¢ (A) na strechu vozidla.

nosi¢a a oznacenie lava a prava strana!
Nosi¢ instalujte na strechu vozidla s najvyssou opatr-
nostou, aby nedoslo k poskodeniu laku vozidla.

@ Upozornenie. Dbajte na rozliSenie predného a zadného

PolozZenie a uchytenie streSného nosica

Pozor. Pri samotnom umiestriovani a uchyteni stresného
nosic¢a presne dodrzZujte tieto nasledujtice kroky
montaze.

-9-

- Centrovacie koliky -detail- upinacieho haku (E) zasuiite do otvorov
nitovacich matic v prelise bo¢nice strechy.

-10 -
- Hak pritlacte k boé€nici strechy vozidla.

Upozornenie. Po pritlaceni haku k bocnici strechy
vozidla sa vZdy presvedcte, ¢i st centrovacie koliky
haku uplne zasunuté v otvoroch nitovacich matic.

-11 -
- Naddvihnite nosi¢ tak, aby hak zostal uchyteny v otvoroch
nanitovanych matic.

@ Upozornenie. Zatvorte boéné dvere vozidla.

- Hak nosica je zavretymi dvermi zaisteny proti uvolneniu.

-12 -

- Prejdite na druht stranu vozidla. Pri pripeviiovani nosi¢a postupujte
rovnakym spésobom.

- Centrovacie koliky -detail- upinacieho haku zasurite do otvorov
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nitovacich matic v prelise bocnice strechy.

-13 -

- Hak pritlacte k bo¢nici strechy vozidla.

©

-14 -

Upozornenie. Po pritlaceni haku k bocnici strechy
vozidla sa vZdy presvedcte, ¢i st centrovacie koliky
haku dplne zasunuté v otvoroch nitovacich matic.

- Naddvihnite nosi¢ tak, aby hak zostal uchyteny v otvoroch
nanitovanych matic.

0

Upozornenie. Zatvorte boéné dvere vozidla.

- Hak nosica je zavretymi dvermi zaisteny proti uvolneniu.

-15 -

- Pomaly stlacte paku excentra az do spodnej polohy.

O
A

Upozornenie. Pocas stlacdovania paky excentra dole
stale kontrolujte polohu pétky voci prelisu strechy.

Pozor. Patka musi byt v pozicii znazornenej v detaile.
VZiadnom pripade nesmie byt péatka nosi¢a umiestnena
mimo prelisu strechy!

-V spodnej polohe paka excentra cvakne a je zaistena poistkou.
- Spravne uchytena patka nosica.

-16 -

- Prejdite na druh stranu vozidla.
- Pritlacte patku nosice k streche vozidla a skontrolujte jej
umiestnenie voci prelisu strechy.
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Upozornenie. Pitka musi byt v pozicii znazornenej

v detaile, popr. v pozicii max. 3 mm od prelisu strechy.
VZiadnom pripade nesmie byt péatka nosi¢a umiestnena
od prelisu strechy vo vzdialenosti viésej nez 3 mm, ale
ani v pozicii mimo prelisu strechy!

Pozor. Ak je patka nosi¢a umiestnena v nespravnej
pozicii, v Ziadnom pripade nepokracujte v montazi, ale
obratte sa na autorizovany servis SKODA.

- Ak je v8etko v poriadku, stlacte pomaly paku excentra az do
spodnej polohy.

©

Upozornenie.Pocas stlacovania paky excentra dole stale
kontrolujte polohu pétky voci prelisu strechy.

-V spodnej polohe paka excentra cvakne a je zaistena poistkou.
- Spravne uchytena patka nosica.

-17 -

0

-18 -

Upozornenie. Skontrolujte spravnu polohu haku oproti

bocnici strechy.

(Spodna plocha haku musi kopirovat tvar boénice
strechy -Sipka-.)

Poistka blokuje paku excentra.

- Rovnakym spésobom postupuijte aj pri uchyteni zadného nosi¢a
na strechu vozidla.
- Skontrolujte spravne umiestnenie vetkych Styroch pétiek.

-19 -

- Kryt patky zasurite do nosného profilu.
- Pri nosi&i OCTAVIA (NX3) dbajte na spravne rozlidenie krytov - lava



a prava strana.

-20 -
- Zamknite zamok krytu patky (klGgik je vo vodorovnej polohe),
klac€ik vyberte a ulozte.

Demontaz
-21-

- Demontaz streSného nosi¢a vykonajte opaénym postupom.
Pozor. Pri zavretych boénych dverach vozidla postupne
A odistite a uvolnite paky vsetkych excentrov.
Pri zdvihani paky excentra po celu jej drahu brzdite jej
pohyb rukou a zaroven druhou rukou pridrZujte patku
nosiéa pri streche vozidla.

-22-
- Otvorte boc¢né dvere vozidla a vysurite centrovacie koliky haku
z otvorov nitovacich matic.

-23-

- Stredny nosi¢ opatrne zdvihnite do takej vysky, az budd haky mimo
bocnice strechy.

- Polozte nosi¢ na vhodné miesto.

Nosi¢ demontujte zo strechy vozidla s najvysSou
opatrnostou, aby nedoslo k poskodeniu laku vozidla.

-24-

- Stlaéte paky excentrov a odloZte nosi¢ na vhodné miesto vo vasej
garazi, popr. pivnici.

- Kryty streSného nosi¢a odpori¢ame skladovat samostatne. Pri
uzamknuti krytu na nenamontovanom nosici odtlacuje kryt velkou

silou vratna pruzina, ktora by pri dlhodobej expozicii mohla viest
k deformécii krytu.

-25-
- Maximalne zataZenie strechy automobilu vratane nosica je 75 kg.

- Maximalne zatazenie strechy automobilu pre vozidla SUPERB (3V3)
vratane nosica je 100 kg.

Prevadzkové pokyny

Pred jazdou vzdy skontrolujte spravne uchytenie streSného nosica
a zaistenie a upevnenie nakladu.

Ak potrebujete na stresny nosi¢ namontovat drziaky prisluSenstva
(drziak bicyklov, drziak lyZi a pod.), vyberte tesniaci profil z T-drazky
a prisluSenstvo upevnite pomocou T-skrutiek.

Upozornenie. Ak pouzijete na montaz prisluSenstva
@ U-strmene, mézZe dojst k poskodeniu povrchovej
ochrany priec¢nika streSného nosic¢a. Tato skutocnost
nie je dévodom na reklamaciu.
Naklad rozloZte na nosi¢ rovhomerne a zaistite, aby taZisko bolo ¢o
Malé a velmi tazké naklady umiestnite na nosi¢ k jednej strane (nie
do jeho stredu).
Pri preprave predmetov s velkym objemom (napr. strednych boxov,
bicyklov a pod.) je strecha vystavena este va¢siemu zataZeniu
z dévodu znaéne zvySeného odporu vzduchu, prispésobte preto
rychlost jazdy danym podmienkam.
Pri preprave nakladu dodrzujte vzdy bezpe¢nostné predpisy
prisludnej krajiny.

V pripade, Ze nosi¢ nepotrebujete pouzivat, odpori¢ame vam ho
z dévodov dopravnej bezpeénosti, aerodynamického hluku, zniZzenia
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odporu vzduchu a spotreby pohonnych hmét odmontovat.

Pozor. Uchytenie nosi¢a a upevnenie nakladu po
kratSom case jazdy vzdy skontrolujte. Rovhakym
spésobom vykonavajte kontrolu pred kazdou jazdou!

zamkov odporuc¢anym pripravkom Konkor 101.
Stresny nosi¢ po kazdom pouzZiti oCistite a osuste.
AZ potom ho uloZte na vhodné miesto.

@ Upozornenie. Minimalne 1x roéne premazte viozky

Vyrobca neberie na seba zodpovednost za Skody sposobené
chybnou montazou.

Bezpecnostné pokyny

Stresny nosi¢ (pred montazou na vozidlo) vzdy poloZzte na vhodné
miesto. Na nosi¢i nesmu byt v Ziadnom pripade namontované aké-
kolvek transportné systémy.

Na strechu vozidla namontujte vzdy najprv streSny nosic, a az potom
dal3ie transportné systémy (napr. box na lyze, drziak bicyklov a pod.).

Pri demontéazi postupujte opaénym spésobom. Najprv odmontujte
transportné systémy (napr. box na lyZe, drziak bicyklov a pod.) a az
potom stresny nosi¢. Stresny nosi¢ vzdy ulozZte volne na vhodné
miesto. Na streSny nosi¢ nikdy neukladajte Ziadne tazké predmety.
Vys8ia hmotnost polozeného predmetu méze spdsobit poskodenie
streSného nosica, popr. jeho deformaciu.
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Tunbl 6araXkHWKa, YCTaHaBIMBAEMOTO Ha KPbILLE, B 3aBUCUMOCTH OT
Tuna asTomobuns (1A):

SKODA RAPID (NH3) HoMep ans 3akasa 5JA 071 126
SKODA RAPID SPACEBACK (NH1) HoMep A5 3akasa 5JJ 071 126
SKODA OCTAVIA Il (5E3) HoMep Anisi 3akasa 5E5 071 126
SKODA FABIA III (NJ3) HoMep A5l 3akasa 6V6 071 126
SKODA SUPERB Il (3V3) HoMep Ans 3akasa 3V5 071 126
SKODA SCALA(NW1) HOMep A5 3aKasa 657 071 126

BazoBbii 6ara>kHMK Ha Kpblllly B 3aBUCUMOCTM OT TUMa aBTOMOGUIIS
(1B):

SKODA OCTAVIA (NX3)
YBa)kaeMbli noKynaresib!
lMepen MoHTa)koM 6ara)xkHMKa Ha KpbiLLly BHUMATEJIbHO
npoy4uTanTe AaHHYI MHCTPYKUMIO. B cnyyae kakux-nméo
HesicCHOCTelt o6palliaifTech K aBTopu3oBaHHOMY nponasily SKODA
AUTO.

@ Yka3aHue. PucyHku, npuBefeHHbie B pyKOBOACTBE,

HoMep Ans 3aka3a 5E6 071 126

crly)KaT B KayecTBe o6LLei MHpopMaLMM MO MOHTaXY.
B naHHOM pyKoBOACTBE MOKa3aH U onucaH rnopsifoK
MOHTa)Ka 6araXKHMKa Ha Kpbilue asToMo6unss SKODA
RAPID (NH3). MoHTa) 6ara)xH1Ka Ha KpbllLe aBTOMO-
6unei apyrux TMNoB, NpuBeAeHHbIX B PyKOBOACTBE,
npoM3BOAMUTCSA aHaNlorMYHbIM 06pa3oM. bara>kHukm,
ycTaHaB/IMBaeMble Ha Kpbille aBTOMO6US, pa3nuya-
10TCS B AEeTaNsiX KOHCTPYKUuM (popMa OCHOBaHUSI U T.
n.), 0AHaKO UX 3aKpersieHue Ha KpbiLle NPpOM3BOANTCS
UOEHTHUYHO.

O6nacTb UCMNOJIb30BaHUA

BaraxHuK Ha KpbliLly NpefHasHayeH as nepeBo3Ku rpy3os, B TOM
yucre npegMeToB 605bLoro o6béMa (Harnp., 6OKCOB Ans Nbix,
BEIOCUMENOB M T. M.)

Macca 6ara>kHnka Ha KpbiLy - 4,3 Kr.

Bec 6pyca kpbium ans asTomo6unei mogenu OCTAVIA (NX3)
cocTaBnsieT 6 Kr.

Bec 6pyca kpbium st aBTomo6unes mogenn SUPERB (3V3)
cocTaBnsieT 5 Kr.

MakcumManbHo fonycTMMas Harpy3ka Ha Kpbillly aBToMOGuITs,
BKJIIOYas 6araxxHuk, coctaenset 75 kr (puc. 25).
MakcumManbHas Harpy3ka Ha Kpbillly aBToMo6unei Moaenu
SUPERB (3V3), Bkntouas 6pycbsi, coctasnsiet 100 kr (puc. 25).
B uensix 6e3onacHOCTH 3anpeLLeHO NpeBbILLaTh MaKCUMalIbHYO
Harpy3Ky Ha KpblILly MalUMUHbI!

C rpy3oMm Ha KpbiLLie crieflyeT e30UTb OCTOPOXXHO, CKOPOCTb He
AoskHa npesbiwatb 120 KM/u.

BaxkHble yka3aHusi No MOHTaXxcy. [pu MOHTaXke
6ara)xHMKa Ha KpbiLLy TOYHO C/IefoBaTh yKa3aHUsM
MHCTPYKLMK!

B npoTUBHOM cly4ae BbICOKa ONMacHOCTb MOBPEXAEeHUs
Ky3oBa!

lMpy MoHTa)ke GaraxkHMKa Ha KpbiLLy ABEpY aBTOMOGUNS
[OIDKHBI 6bITb OTKPbITBI.

B MHCTPYKLMM onmucaH NopsiAoK NpUKpenieHns
nepepaHet ayru 6araxkHuka. 3agHioro Ayry 6araxHuka
3aKpenuTb Ha Kpbillie aBTOMOGMIIA TaKUM >ke 06pa3oM.

Mopspok MOHTaXa
-1A,1B -

MepeyeHb peTanen ynakoBky 6a3oBoro 6araxHMKa Ha KpbiLly.
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6araxkHuka (puc. 4, 5):

- nepenHss pyra 6ara)kHuKa (ero niesasi CTOpoHa,
npaBasi cTOpoHa)

- 3agHss ayra 6araXKHuKa (ero nieBasi CTOpoHa, npasasi
cTopoHa)

@ lMpepynpexaeHue. O6paTuTe BHUMaHUE Ha oT/IMYUE Oyr

-2-

- KrnitouoM (B) oTnepeTb 3aMOK, UMEIOLLMICS B KPbILLKaxX Orop
6araxHuKa (KNtoy HaxoOmMTCs B BEPTUKATIbHOM MOSIOXKEHWUM U He
BbIHUMAETCSl M3 3aMKa).

- KpblLLKY OMopbl CHATb C HECYLLEro NPObUs U OTAIOKMTb Ha
nopxopsiluee MecTo.

-3-

- BornbLuMM NanbLeM 51eBoi PyKH oTKaTb npepoxpaHuterb (C)
-cTpesnka 1-, a npaBo# pyKoi nepeBecTy pblyar SKcLeHTpuKa (D)
B BEPXHee MOoJIoXKeHNe -CTpesika 2-.

- BbINnonHUTL NepeBoA pbivara 3KCLEHTPMKa BCeX YeTbIpex ornop.
lMocne atoro ayru 6ara)kHuKa roToBbl K 3aKpernieHuio Ha
KpbiLLEe aBTOMOGUIIS.

-4,5-

lMpepynpexaeHue. O6paTuTe BHUMaHUe Ha
obo3HavyeHune geTasnen baraXKHMKa Ha KpbiLLly.

- Ha kaxpon onope HecyLero npopunsi ¢ HUKHEN CTOPOHbI
BbITUCHEHO MECTO €€ YCTaHOBKM Ha YeLLCKOM U aHITTMACKOM
A3blKaX -peTalb-.

I'Iepep.Hﬂ’ﬂ p.yra’Gara)KHuKa
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = nepenHss npaeast
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = nepepHsisi neBasi
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3apHsana gyra 6arakHuka
- PREDNI PRAVY - REAR RIGHT = 3aansisi npasas
- PREDNI LEVY - REAR LEFT = 3agHsasa neBas

-6-

- MecTa ycTaHOBKM onop 6ara)xHrKa Ha KpbliLle aBTOMO6UIs
TWaTenbHO 06paboTaTb COOTBETCTBYHOLLMM YUCTALLMM CPEOCTBOM
(aTv MecTa pacnonaratoTtcs B yry6neHusax Ha 60KOBUHE Kpbiluu,

Y HaK/enaHHbIX raek).

- [pn HEO6XOAMMOCTM NOYMCTUTE TaKXKE MOBEPXHOCTU MpUNEraHUs
HOXeK 6anku (Hanpumep, cnabbiM paCTBOPOM MOIOLLETO CPEACTBa).

- Ha HWXHe NoBepXHOCTM paMbl BCEraa HakfenaHbl ranku ans
BCTaBJIEHUS LUTbIPEN KpeneXHbIX ckob 6aszoBoro 6araxHuka Ha
KpbILLY.

-7,8-
- YcTaHoBUTL 6a30BbIM GaraxkHuK (A) Ha KpblLLy aBTOMOGUAA.
@ lMpepynpexaeHue. O6paTuTe BHUMaHUE Ha OT/INYUSA

nepepHe# u 3agHen Ayr 6araXkHMKa n o6o3HavyeHne
J1IeBO# M NpaBoi CTOPOH!

YknapbiBaTh 6anKy Ha Kpbillly aBTOMO6GMUIIS criepyeTt
¢ 60J1bLLION OCTOPOXKHOCTbIO, YTO6bI HE AOMYCTUTD
noBpeXxaeHus naka.

YcTaHoOBKa U 3aKpernsieHue 6araxHuKa Ha KpbIiWly

BHumaHwme. lMpyn ycTaHOBKe M 3aKpenyieHuun 6araXkHmka
Ha KpbilLy CTporo cobofartb onucaHHyro HUXe
rnocsiefoBaTesIbHOCTb MOHTaXa.

- LleHTpupytowme wtundThl -AeTasnb- KpenexHom ckobbl (E) BcTaBuTb
B OTBEPCTUSA KJlenaHbIX raek B yriy6ieHn GOKOBUHBI KPbILLK.



-10 -

- Ckoby npuaTb K 60KOBUHE KpbiLLM aBTOMOGUIS.

-11 -

lMpepynpexxaeHue. Mocne npwkaTus ckobbl K 60KOBUHE
KpbILUX aBTOMO6MIISI HEO6XOAMMO MPOBEPUTB,
MOJIHOCTbIO SN BCTaBJIEHbI

LieHTpupyioLme WTHGTbI CKOBbI B OTBEPCTHS KJlenaHbIX
raek.

- MpunogHaTb pyry 6araxkHMKa TakMM 06pasoM, YTobbl ckoba
OCTaslaCb 3aKpernJIEHHOW B OTBEPCTUAX KJIeMaHbIX raek.

lMpepynpexaeHue. 3akpbiTb 60KOBbIE ABEPH
aBTOMOGMNIS.

- 3aKpbITble ABEPU NpeaoXpaHaoT ckoby oyru GaraxkHuka ot
ocBoboxaeHus.

-12 -

- [NepenTi Ha ppyryto CTOpoHy aBToMobuns. MNpu yctaHoBKe
6ara)kH1Ka gencTBoBaTb TakMM e 06pa3oM.

- LleHTpupytowme wrmndThl -geTanb- KpeneXxxHon ckobbl BCTaBUTb
B OTBEPCTUS KilenaHbIX raek B Yrny6ieHnM 60KOBMHbI KPbILLW.

-13-

- Ckoby npmxaTb K 60KOBUHE KpbiLLM aBTOMOGUNISA.

-14 -

lMpepynpexaeHue. Mocrne npmkaTms ckobbl K 60KOBUHE
KpbILLX aBTOMOGMIISI HEO6XOAMMO MPOBEPHTB,
MOJIHOCTBIO JIM BCTaBJIeHbI LEHTPUPYIOLLME LUTUDTDI
CKO6bl B OTBEPCTHSA KJleNaHbIX raek.

- MpunogHsaTb pyry 6araxkHMKa TakMM 06pasoM, YTobbl ckoba

ocCTanacb 3aerI'IJ'IeHHOI2 B OTBEPCTHUAX KNenaHbIX raek.

lMpenynpexxgeHue. 3akpbiTb 60KOBbIE ABEPU
aBTOMO6MNISA.

- 3aKpbiTble ABEepU NpeaoxXpaHaloT CKOBY Ayru GaraxHuKa ot
0oCcBO6OXAOEHUA.

-15-

- MenneHHo HaxaTb Ha pblYar aKCUEeHTPUKa, Nepesens ero B HUWXxHee
noJsioxxeHue.

A

Mpenynpexaenume. [Npu Ha)xaTum Ha pbiYar
3KCLIeHTPUKA MOCTOSIHHO KOHTPOJIMPOBaTh MOJIOXKeHHe
ornopbl OTHOCUTESIbHO YI1y6sieHUs B KpbliLLe.

BHumaHue. Onopa AomkKHa 3aHMMaTb MO3ULIMIO,
yKa3aHHy!o Ha AeTasnibHoM n306paxkeHnm. Hu B koem
cJlyyae He yCTaHaB/IMBaTh onopy 6arakHWKa BHe
yry6neHus B Kpbilue!

- B HM>KHEM MOMOXEHUM pbluar SKCLEHTPUKA LLESIKAeT U
dUKCUpyeTCs NpenoXpaHUTENeM.
- MpaBubHO 3aKpensieHHas onopa 6araxkHuka.

-16 -

- MepenTn Ha Apyryto cTOpoHy aBTOMO6UNIA.
- MpwxaTb onopy 6araxHuKa K KpblLle aBTOMO6US U MPOBEPUTL
€e YCTaHOBKY OTHOCUTENBbHO YrybneHus B KpbiLUe.

lMpenynpexaexune. Onopa Ao/MKHa 3aHUMaTb MO3MLMIO,
yKa3aHHyI0 Ha feTaslbHOM U306paXkeHum, uim
pacnonaratbcsi Makc. B 3 MM OT yrily6rieHusl B KpbiLUe.
Onopa 6araxxHMKa HU B KOEM CJlyyae HU B KOEM CJlyyae
He AoJDKHa pacrnionaratbcsi 6osee yeM B 3 MM OT
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yrny6neHus B Kpbille, a Takoke BHe yrnybneHus! -20 -

BHumanme. Ecrin onopa 6ara)kHuka ycTaHoBsieHa - 3anepeTs 3aMOK KpbILLKM ONOpeI (K/TKoY HaxoamMTes B
HENPABKIILHO, HH B KOGM CITyuae HE NPOKONNATS rOPU30HTabHOM MOJIOXEHWH), KITIOY BbIHYTh U OTNIOKMTb
MOHTa), a 06paTUTLCA B CEPBUCHBIN LeHTp SKODA. B COOTBETCTBYIOLLEE MECTO.

- Ecnv Bce B NopsiiKe, MeAJIEHHO HaXaTb Ha pbiyar SKCLEHTPHKA, JdeMOoHTax

nepesens ero B HWKHee MNMoJioXXeHue.

Mpenynpexaexnme.llpy HaXkaTumu Ha pbivar 3KCLIEHTPUKa
- [leMoHTax 6ara)kH1Ka Ha KpblLLy BbINOHUTL B 06paTHOM nopsiake.

MOCTOSIHHO KOHTPOJIMPOBATh MOJIOXEHUE OnopbI
OTHOCHTEJILHO YrIly6rIeHUs B KpbiLe. BHumaHwme. Npy 3aKpbiTbiX 6G0KOBbIX ABEpPSAX
- B HM>KHEM NOMOXeHUM pblyar SKCLIEHTPUKa LienkaeT aBTOMOGMISI NociefoBaTesIbHO pa36yIoKupoBaTh

1 GUKCHpyeTCS NpefoxXpaHUTENIEM. M OTMYCTUTb pbl4ark BCEX 3KCLIEHTPUKOB.
- MpaBunbHO 3akpenieHHast oropa GaraxHuka. Mpu nogbeMe pbiyara sKCLEHTPUKa TOPMO3UTL
-17 - ero ABMXeHHEe PYKOMH, a APYroi pyKom B 3TO
BpeMs NpUAepXKMBaTh ornopy 6ara)kHMKa y KpbiLLuy
lMpenynpexxaexHme. NMpoBepuTb NPpaBU/IbHOCTL aBToMO6GMNISA.
MOJIO)KEHNSA CKOBbl OTHOCHTESIbHO 60KOBUHbI KPbILLMN -22-

(HM>KHSI NOBEPXHOCTb CKO6bI BO/MKHA MOBTOPSATHL
¢popMy 60KOBHHBI KpbILLM -CTpesnKa-).
lMpenoxpaHutens 6510KMPYeT pblvar 3KCLIEHTPHKA.

- OTKpbITb 6OKOBYIO OBEPb aBTOMOGUISA U BbIHYTb LEHTPUPYHOLLME
WTUDTBI CKOBbI U3 OTBEPCTUN KI1EMaHbIX Faek.

- BarackHWK Ha KpblLLy OCTOPOXHO MOAHATbL Ha TaKyHo BbICOTY, YTO6bI
CKOBbl HaXOOMSIUCh BHE 6OKOBUHbI KPbILLM.
- OTNoOXUTb BaraxHWK Ha NoaxoasiLee MecTo

- TakuM >ke 06pa3oM AecTBOBaTb U NpU 3aKpersieHu 3agHen
Ayru 6ara)kHukKa Ha KpbilLe aBTOMOGUIS.
- MpoBepuTb NPaBUIILHOCTb YCTaHOBKM BCEX YETLIPEX OMOP.
CHuMartb 6arnky ¢ KpbiluM aBTOMOGMIS crieayeT

-19- ¢ 60/IbLLIOI OCTOPOXKHOCTbIO, YTO6bI HE JOMYCTUTH
- KpblILwKy onopbl BCTaBUTb B HECYLLMIA MPODUIIb. NoBpEXAEHUS NaKa.
- B 6araxxHnkax OCTAVIA (NX3) Heobxogmmo cobniopaTh

npaBUIIbHOE NOOXEHME KPbILIEK Ha MPaBOW U JIEBOWM CTOPOHaX. -24-

- HaxaTb Ha pbl4arn aKCUEHTPUKOB U OTJIOXKUTb 6araKHuK Ha
COOTBETCTBYIOLLee MECTO B rapaxxe uUiu nogeane.
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- Kpbliwku onop 6ara>kHnka peKoMeHOyeTcsi XpaHUTb OTAENbHO.
[Mpu 3anupaHMm KpbILWKK Ha HECMOHTUPOBAHHOM GaraXkHuke
BO3BpaTHas NPY>XMHa € 60MbLLON CUTON OTXKMMAET KPbILLKY M NpU
ONIMTENbHOM BO3[EMCTBUN MOXET BECTU K ee AedopmMaLmu.

-25-

- MakcrManbHO JonycTMMas Harpyska Ha Kpbilly aBTOMO6UIS,
BKJIOYasA BaraXKkHUK, cocTaBnseT 75 Kr.

- MakcuManbHas Harpy3ska Ha Kpbily asBToMo6unen mogenu SUPERB
(3V3), Bkntouas 6pycobs, coctasnset 100 Kkr.

Pa6oune MHCTpyKuMKU

Mepen e3poi Bcerna NnpoBepsTh MPaBUIbHOCTb MPUKPENIeHNs!
6ara>kH1Ka Ha KpblLLy, UKCaLIMIO M 3aKpensieHu1e rpysa.

Ecnu TpebyeTcs ycTaHOBUTb Ha 6araxkHMK akceccyapbl
(BenokpenneHus, KpenneHus Ans fbbdK U T. M.), BbIHYTb
YNIOTHUTENBHbIN NpoduIb U3 T-obpasHoM KaHaBKU U MPUKPENUTL
aKceccyapbl € NOMOLLbIO T-06pa3Hbix 6011TOB.

Mpenynpexxaenume. [Npu ncnonb3oBaHMM AN MOHTaXa
akceccyapoB U-o06pa3Hbix ckob6 BO3MOXXHO NMOBpeXxae-
HUWe 3aLUMTHOro NOBEPXHOCTHOIO MNOKPbITHUSI MONepeYmH
6arakHuka Ha Kpbilly. 3ToT ¢paKT He siBfisieTcsl NOBOAOM
AN peK/laMaLmn.

I'py3 cnenyet pasmelyaTtb Ha 6ara>kHMKe paBHOMepHO U obecneun-
BaTb KaK MOXHO 60s1ee HU3KOE MOSIOXKEHWNE LIEHTPa TAXECTU.
He6onbLune 1 oueHb Taxersble rpy3bl MOMeLLATb Ha 6araxHUKe ¢
OfIHOM CTOPOHbI (He B LEHTpe).

Mpu nepesoske npeameTos 60sbLIOro o6beMa (Hanp., aBTO60KCOB,
BEJIOCMMEAROB M T. M.) Kpbilla NofsepraeTtcs ele 60nbluei Harpyske
M3-3a CUJIbHO BO3PaCTaIOLLErO CONPOTUBIIEHUS BO3yXa, MO3TOMY
cnepyeT NpUcnocobuTb CKOPOCTb €3bl K AaHHBIM YCIIOBUSIM.

[Mpu nepeBo3ke rpysa Bcerga cobniopatb MHCTPYKLMKU MO

6e30MacHOCTH, AENCTBYIOLLME B COOTBETCTBYIOLLEN CTpaHe.

Ecnu 6araxkHuk He ncnonb3yeTcs, peKoMeHayeM AEMOHTUPOBaTb
€ro, YTo6bl YMEHbLUUTD LLIYM BETPa, CONPOTUBIIEHUE BO3yXa

M pacxop, TOMJIMBa, a TaKkxKe U3 coobpaxkeHnin 6esonacHoCTH
OBWXEHUS.

e3[bl 06513aTesIbHO NPOBEPUTb 3aKpernsieHue
6ara>kHuKa 1 npMKpensieHue rpysa. Takow KOHTposb
npoBoAMTb Nepes KaXkaou noesnKou!

t BHumaHwue. '-lepea HeKoTopoe BpéeMsi nocsie Havyana

Mpenynpexaenme. He pexxe 1 pasa B rog cMa3biBaTb
cepAeYHNKHN 3aMKOB PeKOMeHA0BaHHbIM CPEeACTBOM
Konkor 101.

lNMocne kaxporo ucrnonb3oBaHNA 6ara)kHMK Ha KpbiLLy
OYUCTUTD M BbICYLUNTD. TOSIbKO MOCJIE 3TOro MOMECTHTL
ero B HagJieXkalLleM MecTe.

MpoussoguTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 3a yluep6,
NpUUU-HEHHbIN B pe3ynbTaTe HeNpaBUIbHOrO MOHTaXa.

MpaBuna TexHMkU 6esonacHocTH

MNepen ycTaHOBKOM Ha aBTOMOBMIE MONOXUTE 6PYC KPbILLK B
ropxopsiuee MecTo. 3anpeLlaeTcs ycTaHaBMBaTb Ha 6pyce KpbILLK
Kakue-nnbo cucTeMbl TPaHCMIOPTUPOBKMU.

CHayana ycTaHOBMUTE Ha KpblLLie aBTOMOGMNS caM 6pyc Kpbilum n
JIMLLb MOTOM OCTasIbHble CUCTEMbI TPAHCMOPTUPOBKM (HanpuMep,
KOHTEMHEp ANA NbIX, AepXaTeslb Befiocunena 1 npou.).

J[eMoHTaxx NponsBopmMTCs B 06paTHOM nocneposaTenibHocTh. CHava-
11a AEMOHTUPYMTE CUCTEMBI TPAHCMOPTUPOBKM (HanpuMep, KOHTeN-
Hep AN NbK, Aep>KaTesib BefIocMneaa v npou.) 1 iMlb NoTom 6pyc
Kpbiwu. MonoxwuTe 6pyc KpbIK B Nopxofsiuee Mecto. He knagute
Ha 6pyC KpbILLK TAXENbIX NpeaMeToB. B cnyyae yknagku Ha 6pyc
KPbILLM TSHKENbIX MPEAMETOB MOXET NMPOU3ONTHU €ro NoBpeXaeHne
mnu gedopmaums.

65



Alap tetécsomagtarté az alabbi jarmivekhez:

SKODA RAPID (NH3) cikksz.: 5JA 071 126
§KODA RAPID SPACEBACK (NH1) cikksz.: 5JJ 071 126
§KODA OCTAVIA Il (5E3) cikksz.: 5E5 071 126
SKODA FABIA [1I (NJ3) cikksz.: 6V6 071 126
SKODA SUPERB IIl (3V3) cikksz.: 3V5 071 126
SKODA SCALA(NW1) cikksz.: 657 071 126
Alapcsomagtarté gépkocsitipustdl fliggéen (1B):

SKODA OCTAVIA (NX3) cikksz.: 5E6 071 126
Tisztelt tigyfeliink!

A teté6csomagtarto felszerelése elétt figyelmesen olvassa el
ezt az utmutatét. Barmilyen kérdés esetén keresse fel barmelyik
hivatalos SKODA AUTO kereskedét.

Tajékoztatd. Az utmutatoban talalhato abrak altalanos

@ beszerelési informaciokat mutatnak.
Az (tmutaté a csomagtarté SKODA RAPID (NH3)
jarmdire torténd felszerelését irja le. Az utmutatéban
felsorolt tovabbi jarmiivekre torténé felszerelés menete
ezzel azonos. A csomagtartok néhany formai elemben
eltérést mutatnak (pl. a Iab formaja), a jarm(ire torténé
felszerelés azonban azonos.

Felhasznalasi teriilet
A tetécsomagtarté csomagok széllitasara ajanlott, beleértve a nagy
kiterjedés( targyakat (pl. sibox, kerékpar stb.).
A tetécsomagtarto tomege 4,3 kg.
A OCTAVIA (NX3) jarmiivekhez késziilt tet6csomagtarté sulya 6
kg.
A SUPERB (3V3) jarmiivekhez késziilt tetécsomagtarté stilya 5 kg.
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A gépkocsi tetejének maximalis terhelhetésége

a tetécsomagtartéval egyiitt 75 kg (25. abra).

A SUPERB (3V3) jarmiivek tetejének maximalis teherbirasa a tet6-
csomagtartéval egyiitt 100 kg (25. abra).

Biztonsagi okokbdl ezt a maximalis terhelhetSségi értéket tullépni
tilos!

A tetdn lévé csomaggal évatosan vezessen, ne Iépje tul

a 120 km/ora sebességet.

Fontos szerelési el6irasok. A tetécsomagtarto

A felszerelésekor pontosan tartsa be az utmutatéban
feltiintetett utasitasokat!
Ha azokat nem tartja be, megné a karosszéria
megrongaldédasanak a veszélye!
A tetécsomagtarto felszerelésekor a gépkocsi ajtéjanak
mindig kinyitott allapotban kell lennie.
Az utmutatoban az elsé tarto régzitésének menete van
leirva. A hatsé tartét ugyanilyen médon régzitse
a gépkocsi tetejére.

Szerelés menete
-1A,1B -
Az alap tetécsomagtarté kiszerelésében talalhaté részek attekintése.

Tijékoztato. Ugyeljen a tartok helyes megkiilénbézte-
@ tésére (4.,5. abra):

- eliilsé tarto (annak bal oldala, jobb oldala)

- hatsé tarté (annak bal oldala, jobb oldala)

-2-
- A kulccsal (B) nyissa ki a tetécsomagtarté labain 1évé boritasok
zarat (a kulcs fliggéleges helyzetben van és nem lehet kivenni



a zarbol).

- A lab boritasat vegye ki a tartoprofilbdl és tegye megfelel6 helyre.

-3-

- Bal hiivelykujjaval tolja el a biztositékot (C) -1. nyil- és jobb
kezével hajtsa fel az excentrikus elem karjat (D) felsé helyzetbe
-2. nyil-.

- Az excentrikus elem karjanak felhajtasat mind a négy labnal
végezze el. A tartok igy készen allnak a gépkocsi tetején valo
roégzitésre.

-4,5-

Tajékoztato. Szentelje figyelmet a tetécsomagtarto
részei megjelélésének.

- A tartoprofil 6sszes labanak aljan cseh és angol nyelven fel van
tintetve annak helye -részlet-.

Eliilsé tarto
- PREDNIi PRAVY - FRONT RIGHT = elsé jobb
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = elsé bal

Hatsé tgrté )
- ZADNIi PRAVY - REAR RIGHT = hatsé jobb
- ZADNi LEVY - REAR LEFT = hats6 bal

-6-
- A gépkocsi tetején a tarté labainak felhelyezésére kijeldlt helyeket
gondosan tisztitsa le megfeleld tisztitoszerrel. (A helyek a teté
oldalsé részén lévé beugrasoknal vannak a felszegecselt anyaknal.)
- Sziikség esetén tisztitsa meg a tartélabak felfekvé feliileteit
(pl. enyhe mosogatészeres oldattal).
- A keret aljan mindig fel vannak szegecselve az anyak az alap

tetécsomagtarté kampoin [évé csapok behelyezésére.

-7,8-

- Helyezze az alap tet6csomagtartét (A) a gépkocsi tetejére.
Tajékoztato. Ugyeljen az eliilsé és a hatsé tarto,
valamint a jobb és a bal oldal megkiilonboztetésére!

Rendkiviil dvatosan helyezze fel a tartot a jarmii tetejé-
re, ligyeljen, hogy a fényezés ne sériiljon meg.

Tet6csomagtarto beallitasa és rogzitése

Figyelem. A tetécsomagtarto beallitasakor és
rogzitésekor pontosan tartsa be a kovetkezé szerelési
menetet.

-9-
- A rdgzité horog (E) kdézpontositd csapjait -részlet- helyezze a teté
oldalan 1évé bemélyedésekben taldlhatd szegecsanyak nyilasaiba.

-10 -
- A kampét nyomja a tetd oldalahoz.
@ Tajékoztato. Miutan a kampot a gépkocsi tetejének

oldalahoz nyomta, mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy
a kampo kézpontosito csapjai teljesen benne vannak-e

a szegecsanyak nyilasaiban.

-11-
- Emelje meg a tartét gy. hogy a kampé a szegecsanyak nyilasaiban
maradjanak.

@ Tajékoztato. Csukja be a gépkocsi ajtajat.
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- A tarté kampojat a becsukott ajté biztositja a kilazulas ellen.

-12 -

- Menjen a gépkocsi masik oldaléra. A tarté beallitadsakor hasonléan

jarjon el.

- A régzité horog kdzpontositéd csapjait -részlet- helyezze a teté
oldalan Iévé bemélyedésekben taldlhaté szegecsanyéak nyilasaiba.

-13 -

- A kampét nyomja a tetd oldalahoz.

O

-14 -

Tajékoztatd. Miutan a kampot a gépkocsi tetejének
oldalahoz nyomta, mindig gy6z6djon meg arrél, hogy
a kampo kézpontosito csapjai teljesen benne vannak-e

a szegecsanyak nyilasaiban.

- Emelje meg a tartét ugy. hogy a kampé a szegecsanyak nyilasaiban
maradjanak.

0,

Tajékoztatd. Csukja be a gépkocsi ajtajat.

- A tarté kampdjat a becsukott ajté biztositja a kilazulas ellen.

-15-

- Lassan nyomja le az excentrikus elem karjat az als6 helyzetbe.

O
A

Tajékoztato. Mikézben az excentrikus elem karjat lefelé

nyomja, mindig figyelje a labnak a teté bemélyedéséhez
viszonyitott helyzetét.

Figyelem. A Iabnak mindig a részletes abran feltiintetett

helyzetben kell lennie. A tarto labanak soha nem szabad
a teté bemélyedésén kiviil lennie!

- Als6 helyzetben az excentrikus elem karja bekattan, a biztositék
pedig rogziti.
- Tarté megfeleléen rogzitett laba.

-16 -

- Menjen a gépkocsi masik oldaléra.
- Nyomja ra a tarté labat a gépkocsi tetejére, és ellendrizze annak
helyzetét a teté bemélyedéséhez képest.

O
A

Tajékoztato. A labnak mindig a részletes abran
feltiintetett helyzetben, esetleg a teté bemélyedésétol
max. 3 mm-re kell lennie. A tarto laba soha nem lehet
3 mm-nél tavolabb a teté bemélyedésétél, sem

a bemélyedésen kiviili helyzetben!

Figyelem. Ha a tarté laba rossz helyzetbe van a’lh’fva, ne
folytassa a szerelést, hanem forduljon hivatalos SKODA
szervizhez.

- Ha minden rendben van, nyomja le lassan az excentrikus elem karjat
az alsé helyzetbe.

©

Tajékoztato. Mikézben az excentrikus elem karjat lefelé
nyomja, mindig figyelje a labnak a teté6 bemélyedéséhez
viszonyitott helyzetét.

- Alsé helyzetben az excentrikus elem karja bekattan, a biztositék
pedig rogziti.
- Tarté megfeleléen rogzitett laba.

-17 -

®

Tajékoztato. Ellenérizze a kamponak a teté oldalahoz
viszonyitott helyzetét.

(A kamp¢ also feliiletének illeszkednie kell a teté
oldalanak alakjahoz -nyil-.)



A biztositék rogziti az excentrikus elem karjat.

-18 -

- Hasonléan jarjon el, amikor a hatsé tartét rogziti a gépkocsi
tetejére.

- Ellenérizze mind a négy lab megfelelé beallitasat.

-19 -

- Helyezze a lab boritasat a tartoprofilba.

- OCTAVIA (NX3) csomagtartoéjanal tigyeljen a kupakok helyes me-
gkulonboztetésére- jobb és bal oldal.

-20-
- Zarja le a lab boritasanak zarjat (kulcs vizszintes helyzetben),
a kulcsot vegye ki és tegye el.

Leszerelés
-21-

- A tetécsomagtarté leszerelését a lépések forditott sorrendjében
végezze el.

Figyelem. Mikézben a gépkocsi oldalsé ajtéi be vannak
A csukva, biztositsa ki és oldja ki az 6sszes excentrikus
elem karjat.
Az excentrikus elem karjanak felemelésekor a teljes
mozgasi tartomanyban fékezze a kar mozgasat,
egyuttal masik kezével tartsa a tarto labat a gépkocsi
tetejénél.
-22 -

- Nyissa ki a gépkocsi oldalsoé ajtoit és tolja ki a kdzpontositd
csapokat a szegecsanyakbdl.

-23-

- Ovatosan emelje meg a tetécsomagtartot olyan magassagba, hogy
a kampok a tet6 oldalsé részén kivil legyenek.

- Tegye a csomagtartét megfeleld helyre.

Rendkiviil 6vatosan vegye le a tartot a jarmii tetejérdl,
ligyeljen, hogy a fényezés ne sériiljon meg.

-24 -

- Nyomja le az excentrikus elemek karjait, és tegye el a tartét
megfelelé helyre a gardzsban vagy pincében.

- A tetécsomagtarté boritasait ajanlatos kilon tarolni. Ha a boritast
nem felszerelt kereszttartén zarja le, a boritast nagy erével egy
feszité rugd nyomja el, ami hosszan tarté hatas esetén a boritas
deformalédasahoz vezethet.

-25 -

- A gépkocsi tetejének maximalis terhelhetésége a tetécsomag-
tartéval egyltt 75 kg.

- A SUPERB (3V3) jarm(ivek tetejének maximalis teherbirasa a tet6-
csomagtartéval egyitt 100 kg.

Uzemeltetési utasitasok

Vezetés el6tt mindig ellendrizze a tetécsomagtartéd megfeleld
rogzitését, valamint a rakomany biztositasat és rogzitését.

Ha a tet6csomagtartéra kiegésziték (kerékpartartd, siléc-tarté stb.)
tartoit akarja felszerelni, vegye ki a tomitéprofilt a T-horonybdl és
rogzitse a tartozékokat T-csavarok segitségével.

alkalmaz, a tetécsomagtarto kereszttartoinak feliileti

@ Tajékoztatd. Ha a tartozékok felszereléséhez U bilincset
védelme megsériilhet. Ez azonban nem képezi
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reklamacio targyat.

A rakomanyt egyenletesen rakja szét a tartéra és biztositsa, hogy
a sulypont a leheté legalacsonyabban legyen.

A kicsi és nagyon nehéz rakomanyokat a csomagtarté egyik
oldalahoz kozel helyezze el (ne annak kdzepén).

A nagy kiterjedésti targyak (pl. tetéboxok, kerékparok, stb.)
széllitdsakor a teté még nagyobb terhelésnek van kitéve a jelentésen
megnodvekedett Iégellendllas miatt, ezért a haladasi sebességet
igazitsa az adott feltételekhez.

A rakomany szallitaskor mindig tartsa be az adott orszag biztonsagi
eléirasait.

Amennyiben nem hasznaljak a csomagtartot, a szél altal keltett zajok,
a légellendllas és az lizemanyag-fogyasztas csokkentése, valamint
a menetbiztonsag fokozasa érdekében javasolt leszerelni.

csomagtarto felfogatasat és a rakomany régzitését.
Ugyanilyen médon vezetés el6tt mindig végezze el az
ellenérzést!

@ Tijékoztato. Evente legalabb egyszer kenje meg a

t Figyelem. Rovidebb idé utan mindig ellenérizze a

zarbetéteket az ajanlott Konkor 101 készitménnyel.
A tetécsomagtartot minden hasznalat utan tisztitsa le
és szaritsa meg. Csak ezutan tegye el megfelel6 helyre.

A gyarté nem felel a nem megfelel6 felszerelésbél eredé karokért.
Biztonsagi utmutatoé

A tet6csomagtartét (a szerelés megkezdése el6tt) mindig egy arra
alkalmas helyen helyezze el. Soha ne régzitsen a csomagtartéra
széllitdeszkozt.
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El6szor a tetécsomagtartot szerelje fel a jarmu tetejére, és csak ezt
kovetben a szallitdeszkozoket (pl. siléctarto, kerékpartartd stb.).

A leszerelés ellentétes sorrendben torténik. Elészor a széllitdesz-
kdzoket (pl. siléctartd, kerékpartartd stb.) szerelje le, és csak ezt
kovetben a tetécsomagtartot. Mindenféle kiegészitétdl mentesen
és megfelel6 helyen tarolja a tetécsomagtartét. Soha ne helyezzen
nehéz targyakat a tetécsomagtartéra. A nehéz targyak sériléseket
okozhatnak, illetve a csomagtarté deformalédasahoz vezethetnek.



Portbagaj elementar de acoperis in functie de tipul autovehiculului:

SKODA RAPID (NH3) nr. de comanda 5JA 071 126
SKODA RAPID SPACEBACK (NH1) nr. de comanda 5JJ 071 126
SKODA OCTAVIA Il (5E3) nr. de comanda 5E5 071 126
SKODA FABIA 111 (NJ3) nr. de comanda 6V6 071 126
SKODA SUPERB Il (3V3) nr. de comanda 3V5 071 126
SKODA SCALA(NW1) nr. de comanda 657 071 126

Bare de baza, in functie de tipul autovehiculului (1B):

SKODA OCTAVIA (NX3) nr. de comanda 5E6 071 126
Stimate client!

inainte de montarea portbagajului transversal, cititi cu atentie
aceste instructiuni. in cazul oricaror nelamuriri, contactati
vanzatorul SKODA AUTO.

Indicatie. Figurile din manual servesc ca informatie
@ generala de montaj.
in manual este reprezentat si descris montajul portba-
gajului de acoperis al autovehiculului SKODA
RAPID (NH3). Montajul portbagajului de acoperis al ce-
lorlalte tipuri de autovehicule care figureaza in manual
se face in mod identic. Portbagajele de acoperis sunt
diferite in detaliile de design (forma talpii etc.), dar fixa-
rea la plafonul autovehiculului se face in mod identic.

Domeniu de utilizare
Porbagajul pentru acoperis este destinat la transportul bagajelor,
inclusiv al obiectelor cu volum mare (de ex. boxe pentru schiuri,
biciclete, s.a.)
Greutatea porbagajului pentru acoperis este de 4,3 kg.
Greutatea portbagajului de acoperis pentru autovehiculele
OCTAVIA (NX3) este de 6 kg.

Greutatea portbagajului de acoperis pentru autovehiculele
SUPERB (3V3) este de 5 kg.
Sarcina maxima a acoperisului automobilului inclusiv portbagajul
este de 75 kg (ilustr. 25).
Sarcina maxima pe acoperis pentru autovehiculele SUPERB (3V3),
inclusiv cu portbagajul de acoperis, este de 100 kg (ilustr. 25).
Din motive de securitate, solicitarea maxima a acoperisului nu are
voie sa fie depasita!
Circulati atent cu incarcatura pe acoperis, nu depasiti viteza de
120 km/h.
Instructiuni importante de montaj. La montarea
A portbagajului pentru acoperis, respectati cu strictete
indicatiile mentionate in instructiuni!
Prin nerespectarea acestora, apare un risc major de
deteriorare a caroseriei!
La montarea porbagajului pentru acoperis este necesar
ca usile automobilului sa fie deschise.
in instructiuni este descris modul de fixare al suportului
din fata. Suportul din spate se prinde in acelasi mod.

Procesul de montaj
-1A,1B -

Piesele care apartin de portbagajul de baza pentru acoperis.
Atentionare. Tineti cont de distingerea corecta
@ a portbagajelor (ilustr. 4, 5):
- suportul din spate (partea stangi a acestuia, partea
dreapta)
- suportul din spate (partea stangi a acestuia, partea
dreapta)
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-2- - La nevoie, curatati si suprafetele de contact de pe picioarele supor-
tului (de ex. cu o solutie de apa cu detergent neagresiv).

- Cu cheia (B), desciuati lacatul dopurilor talpilor portbagajului de 2 R OS50 ) R TeSVI.
- Pe partea inferioara a cadrului sunt intotdeauna nituite piulitele

acoperis (cheia este in pozitie verticala si nu se poate scoate din

lacit). pentru introducerea bulonilor carligelor portbagajului de acoperis.
- Scoateti dopul talpii din profilul portant si puneti-l intr-un loc -7,8-
adecvat. - Fixati portbagajul elementar de acoperis (A) pe acoperisul
-3- automobilului.
- Cu degetul mare al mainii stangi, impingeti piedica (C) Atentionare. Atentie la distingerea suportului din fata si
-sdgeata 1-, iar cu ména dreapta ridicati maneta excentrului (D) din spate si la marcajul partea stanga si dreapta!
in pozitia sus -sageata 2-. Asezati cu mare atentie suportul pe acoperisul auto-
- Ridicati maneta excentrului la toate cele patru talpi. Astfel, vehiculului, pentru a evita deteriorarea vopselei.
suporturile sunt pregatite pentru fixarea pe acoperisul
vehiculului. Pozitionarea si prinderea portbagajului de
-4,5- acoperis
Atentionare. Acordati atentie indicatiei de pe piesele Atentie. La pozitionarea si prinderea ca atare
portbagajului de acoperis. a portbagajului de acoperis, respectati cu strictete
urmatorii pasi de montaj.
- Fiecare talpa a profilului portant, are pe partea inferioara stantata -9-
amplasarea in limba ceha si engleza -detaliu-. - Introduceti stifturile de centrare -detaliu- ale carligului de fixare (E)
Suportul din fata in orificiile piulitelor nituite din profilului lateralei acoperisului.
- PREDNI PRAVY - FRONT RIGHT = fata dreapta 0
- PREDNI LEVY - FRONT LEFT = fat4 stanga -10-

Suportul din spate - Apasati carligul pe laterala acoperisului vehiculului.

- ZADNIi PRAVY - REAR RIGHT = fata dreapta Atentionare. La apasarea carligului de laterala
- ZADNI LEVY - REAR LEFT = fata stanga acoperisului vehicului, tineti cont intotdeuna ca
6 stifturile de centrare ale carligului sa fie cu totul

introduse in orificiile piulitelor nituite.
- Curatati cu un purificator adecvat locurile pe care vor fi fixate -11-
talpile portbagajului pe acoperisul automobilului. (Pozitia locurilor

se afla langa profilele de pe laterala acoperisului la piulitele nituite.) - Ridicati suportul astfel, incét carligul sa raména prins fn orificiile
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piulitelor nituite.

®

Atentionare. inchidegi usile laterale ale vehiculului.

- Carligul suportului este asigurat contra degajarii cu usa inchisa.

-12 -

- Treceti pe partea cealalta a vehiculului. La pozitionarea suportului,
procedati in acelasi mod.

- Introduceti stifturile de centrare -detaliu- ale carligului de fixare in
orificiile piulitelor nituite din profilului lateralei acoperisului.

-13-

- Apasati carligul pe laterala acoperisului vehiculului.

0

-14 -

Atentionare. La apasarea carligului de laterala
acoperisului vehicului, tineti cont intotdeuna ca
stifturile de centrare ale cérligului sa fie cu totul
introduse in orificiile piulitelor nituite.

- Ridicati suportul astfel, incat carligul sa ramana prins in orificiile
piulitelor nituite.

©

Atentionare. inchideti usile laterale ale vehiculului.

- Carligul suportului este asigurat contra degajarii cu usa inchisa.

-15 -

- Apasati incet maneta excentrului pana in pozitia inferioara.

®

Atentionare. in timpul apasarii manetei excentrului in
jos, verificati mereu pozitia talpii fata de profilul
acoperisului.

Atentie. Talpa trebuie sa fie in pozitia ilustrata in detaliu.
Talpa suportului nu are voie in nici un caz sa fie
pozitionata in afara profilului acoperisului!

-in pozitia inferioara, maneta excentrului va face un zgomot specific
de inchidere si se va asigura cu piedica.
- Talpa suportului fixata in mod corect.

-16 -

- Treceti pe partea cealalta a vehiculului.
- Apasati talpa suportului de acoperisul vehiculului si verificati
pozitionarea acesteia fata de profilul acoperisului.

©

A

Atentionare. Talpa trebuie sa fie in pozitia ilustrata in
detaliu, ev. in pozitia de max. 3 mm de la profilul
acoperisului. In nici un caz talpa nu poate fi pozitionata
la o distanta mai mare de 3 mm fata de profilul
acoperisului, insa nici in pozitia in afara profilului
acoperisului!

Atentie. Daca talpa suportului este pusa in pozitie
gresita, nu continuati montajul in nici un caz, insa
adresati-va unui servis SKODA autorizat.

- Daca totul este in regula, apasati incet maneta excentrului pana in
pozitia inferioara.

©

Atent:ionare.in timpul apasarii manetei excentrului in
jos, verificati mereu pozitia talpii fata de profilul
acoperisului.

-in pozitia inferioara, maneta excentrului va face un zgomot specific
de inchidere si se va asigura cu piedica.
- Talpa suportului fixata in mod corect.
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-17 -
Atentionare. Verificati pozitia corecta a carligului fata
@ de laterala acoperisului.
(Suprafata inferioara a carligului trebuie sa copeize
forma lateralei acoperisului -sigeata-).
Piedica blocheaza maneta in excentru.

-18 -

- Procedati in acelasi mod si la fixarea suportului din spate pe
acoperisul vehiculului.

- Verificati pozitionarea corecta a tuturor celor patru talpi.

-19 -

- Introduceti dopul talpii in profilul portant.

- in cazul barelor pentru OCTAVIA (NX3) nu inversati capacele - cele
pentru partea stanga cu cele pentru partea dreapta.

-20-
- Tncuia'gi lacatul dopului télpii (cheia este in pozitie orizontald),
scoateti cheia si pastrati-o.

Demontaj
-21-

- Demontajul portbagajului de acoperis se face prin procesul opus.
t Atentie. Cu usile laterale ale vehiculului inchise,

deblocati si degajati treptat manetele tuturor
excentrelor.

Cand ridicati maneta excentrului pe tot traseul acesteia,
franati cu mana deplasarea acesteia si totodata tineti
cu mana cealalta talpa portbagajului pe acoperisul
vehiculului.
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-22 -
- Deschideti usile laterale ale vehiculului si scoateti stifturile de
centrare ale carligului din orificiile piulitelor nituite.

-23-

- Ridicati cu atentie suportul la 0 asemenea inaltime, in care carligele
vor fi in afara lateralei acoperisului.

- Puneti portbagajul intr-un loc adecvat.

Scoateti cu mare atentie suportul de pe acoperisul
autovehiculului, pentru a evita deteriorarea vopselei.

-24-

- Apasati manetele excentrilor si puneti portbagajul intr-un loc
adecvat in garajul, ev. beciul Dvs.

-Va recomandam sa pastrati separat dopurile portbagajului de
acoperis. Daca dopul este incuiat pe portbagajul nemontat, arcul
regresiv impinge dopul cu forta mare si la o expozitie indelungata
ar putea duce la deformarea dopului.

-25-

- Sarcina maxima a acoperisului vehiculului inclusiv portbagajul este
de 75 kg.

- Sarcina maxima pe acoperis pentru autovehiculele SUPERB (3V3),
inclusiv cu portbagajul de acoperis, este de 100 kg.

Instructiuni de functionare

inainte de cursa, controlati intotdeauna fixarea corecta
a portbagajului de acoperis si fixarea incarcaturii.

Daca aveti nevoie sa montati pe portbagajul de acoperis suporturi
de accesorii (suport biciclete, suport schiuri s.a.), scoateti profilul de



etansare din fanta T si fixati suportul cu ajutorul suruburilor T.

Atentionare. Daca utilizati la montarea accesoriilor
@ curele U, se poate produce deteriorarea stratului de

protectie de pe antretoaza portbagajului de acoperis.

Acest lucru nu reprezinta un motiv de reclamatie.

Repartizati incarcatura uniform pe portbagaj si luati masuri, ca
centrul de greutate sa fie cat mai jos.

Fixati bagajele mici si foarte grele pe o parte a portbagajului ( in nici
un caz in mijlocul acestuia).

Tn timpul transportului obiectelor cu volum mare (de ex. a boxelor de
acoperis, bicicletelor etc.) acoperisul este expus unei sarcini mai mari
datorita rezitentei foarte ridicate a aerului, de aceea adaptati viteza
conditiilor date.

La transportul incarcaturii, respectati intotdeauna normele de
securitate ale tarii respective.

Daca nu se foloseste elementul portant, va recomandam safl
demontati, pentru a reduce zgomotele produse de vant, rezistenta
aerului si consumul de carburant, precum si din motive de siguranta
a autovehiculului.

Atentie. Verificati fixarea portbagajului si a incarcaturii
intotdeauna dupa parcurgerea unui traseu mai scurt. In
acelasi mod efectuati controlul inaintea fiecarei curse!

lacatului cu preparatul recomandat CONCOR 101.
Dupa fiecare utilizare, spalati si uscati portbagajul de
acoperis. Abia apoi puneti-l intr-un loc adecvat.

@ Atentionare. Cel putin 1x pe an, ungeti interiorul

Producatorul nu va lua asupra sa raspunderea pentru pagubele
produse de montajul gresit.

Indicatii de siguranta

Asezati intotdeauna portbagajul de acoperis (inainte de montarea pe
autovehicul) intr-o pozitie adecvata. Pe portbagaj nu trebuie sa fie
fixat niciun sistem de transport.

Montati intotdeauna pe acoperisul autovehiculului mai intéi portba-
gajul de acoperis si numai apoi alte sisteme de transport
(de ex. cutie pentru schiuri, suport de biciclete etc.).

Demontarea se face in ordine inversa. Demontati mai intai sistemele
de transport (de ex. cutia de schiuri, suportul de biciclete etc.) si nu-
mai apoi portbagajul de acoperis. Depozitati intotdeauna portbagajul
de acoperis separat intr-un loc adecvat. Nu asezati niciodata obiecte
grele de portbagajul de acoperis. Obiectele grele pot deteriora sau
deforma portbagajul de acoperis.
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EN - The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the period when the mounting instructions are sent to print. The manufacturer reserves the right
to changes (including the change in technical parameters with reference to the individual model measures).

CZ - Informace o technickych udajlch konstrukci, vybaveni, materialech, zarukach a vnéjsim vzhledu se vztahuji na obdobi zadavani montézniho navodu do tisku. Vyrobce si vyhrazuje pravo zmény (véetn& zmény
technickych parametr( se zménami jednotlivych modelovych opatrenl)

DE - Informationen Uber technische Angaben, Konstruktion, Ausriistung, Werkstoffe, Garantien und du8erliches Aussehen beziehen sich auf den Zeitraum, in dem die Montageanleitung in Druck gegeben wurde. Der
Hersteller behalt sich das Anderungsrecht vor (samt Anderungen der technischen Parameter mit Anderungen einzelner Modellmafinahmen).

ES - Las informaciones sobre los datos técnicos, la construccion, el equipo, los materiales, la garantia y el aspecto son vélidas para el periodo en que la instruccién de montaje es mandada a imprentar. El fabricante se
reserva el derecho de cambiar (incluyendo el cambio de los parametros técnicos con los cambios de las distintas medidas modelo).

FR - Les informations sur les données techniques, de construction, d‘équipement, de matériaux, de garanties et sur I'aspect concernent la période de mise sous presse des instructions de montage. Le fabricant se
réserve le droit de modification (incluant les modifications des paramétres techniques avec des modifications particuliéres des mesures de modelage).

IT - Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e I'aspetto esterno riguardano il periodo, quando l'istruzioni per il montaggio sono stati dati alle stampe. Il produttore si riserva il diritto di
eseguire le modifiche (compreso la modifica dei parametri tecnici riguardanti la modifiche dei modelli).

SV - Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, géller tidrymden da montageanledningen givits i uppdrag for tryckning. Producenten férbehaller sig
ratten till férandringar (inkl. modifikation av tekniska parametrar sammen med &ndringar av enskilda modellatgérder).

NL - Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben betrekking op de periode wanneer de montageaanwijzing in druk wordt gegeven. De fabrikant
behoudt zich het recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische parameters met de wijzigingen van de afzonderlijke modelvoorzieningen).

PL - Informacje o danych technicznych, konstrukcji, wyposazeniu, materiatach, gwarancjach i wygladzie zewnetrznym odnosza sie do okresu zlecania instrukcji montazowej do druku.Producent zastrzega sobie prawo
zmiany (wiacznie ze zmiang parametréw technicznych ze zmianami poszczegélnych modelowych posunigé).

SK - Informécie o technickych ddajoch, konstrukeii, vybaveni, materialoch, zarukach a vonkajom vzhlade sa vztahuju na obdobie zadavania montaZneho navodu do tla&e. Vyrobca si vyhradzuje pravo zmeny (vratane
zmeny technickych parametrov so zmenami jednotlivych modelovych opatreni).

RU - MHbopMaLms 0 TEXHUYECKUX AaHHbIX, KOHCTPYKLIMM, OCHALLEHWUM, MaTepuanax, rapaHTUM U BHELLHEro BUa COOTBETCTBYET Nepuoay nepeaayu 3akasa MHCTPYKLMM NO MOHTaXy B nevatk. MpoussoauTtens
ocTaBnseT 3a CO6OM NPaBO BHECEHUS U3MEHEHUI (B TOM YMCIIE U3MEHEHMIA TEXHUYECKUX MapaMEeTPOB C 1 oA Mo, Mep).

HU - A miszaki adatokra, a konstrukciora, a felhasznalt anyagokra, a garanciéra és a termék kivitelére vonatkozé adatok a jelen anyag nyomdéba kertilésének idején érvényben Iévé allapotot tiikrozik. A gyartd fenn-
tartja maganak a véltoztatasok jogat (azokat a miiszaki valtoztatasokat is beleértve, amelyek a modellmédositasok miatt kévetkeznek be).

RO - Informatiile privind datele tehnice, constructia, dotarea, materialele, garantiile si aspectul exterior se refera la momentul prezentarii instructiunilor de montaj pentru tiparire. Fabrica isi rezerva dreptul de a face
schimbari (inclusiv schimbarea parametrilor tehnici cu schimbérile masurilor pentru diferitele modele).

Nr. 5JA 071 126, 5JJ 071 126, 5E5 071 126, 6V6 071 126, 3V5 071 126,657 071 126, 5E6 071 126/ 12.2019

Construction Number/ Konstrukéni ¢islo/ Konstruktionsnummer:
5JA 860 041, 5JJ 860 041, 5E5 860 041, 6V6 860 041, 3V5 860 041, 657 860 041, 5E6 860 041

www.skoda-auto.com Tento vyrobek je shodny s typem schvilenym Ministerstvem dopravy Ceské republiky
www.skoda-auto.cz pod éislem schvaleni ATEST 8SD ¢€.1426.



